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ECONOMIA POLITICA
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Presentación
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TEMA 1  -  LA ECONOMIA COMO CIENCIA SOCIAL

1.1)- El concepto de economía política

La expresión economía política aparece con los primeros autores que comienzan a estudiar los fenómenos económicos con cierto rigor, fundamentalmente en las últimas décadas del XVII y primeras del XVIII fruto de la expansión colonial y del salto enorme que se produce a nivel cualitativo gracias al intercambio comercial entre continentes. Los inicios se dan con los llamados mercantilistas y fisiócratas. 

Posteriormente, en el XVIII, la economía se configura como una de las ramas del saber progresivamente autónoma separada de la política, junto al resto de ciencias sociales. En esta nueva etapa dominada por la doctrina clásica (desde mitad del XVIII hasta los inicios del XIX) se utiliza la expresión economía política como denominación del análisis económico. El enfoque de la escuela clásica se basa en estudiar cómo se produce la creación y distribución de la riqueza como eje de análisis.

Más tarde los llamados neoclásicos cambian el enfoque anterior vinculándolo a la situación social que se da a lo largo de la segunda mitad del XIX y que se agudiza a finales de dicho siglo. La realidad económica genera un conflicto social evidente producto de la polarización social: frente a una minoría de individuos con ingentes recursos se sitúa la inmensa mayoría que sobrevive en unas condiciones muy precarias. De ahí la proliferación y expansión del movimiento obrero: anarquistas, comunistas, socialistas, ... Internacionales, Trade Unions, etc. La escuela neoclásica se centra en el estudio de los procesos de intercambio (concepto de utilidad), en el análisis de los mercados, en la teoría de precios, etc. dejando en un segundo plano la creación y distribución de la riqueza. En suma, esta escuela supone el paso del estudio de las cuestiones de fondo de la economía a otras más candentes y perentorias. Este cambio implica consecuencias, como por ejemplo:

1)- En el propio nombre; ahora junto a la expresión economía política se usa el sólo concepto de economía (economics), que será el que a la larga acabará imponiéndose. Hay que tener presente que estamos en la época del desarrollo y consolidación de las ciencias sociales. La economía se desvincula definitivamente de la política y se hace más objetiva, más aséptica al prescindir de juicios de valor (escuela normativa), es decir, se hace más “positiva”.

2)- Formalización matemática; hasta esta escuela los estudios económicos son puramente argumentativos, sin soporte alguno con la realidad. Estos autores intentan objetivar sus formulaciones teóricas con apoyo de las ciencias puras abstractas (matemáticas, ..). En definitiva, se intenta una generalización de los fenómenos para dotar a la economía del mayor rango científico posible.


Autores posteriores consideran imposible separar de la economía determinados juicios de valor ya que, junto a la política, determinadas concepciones siempre van unidas a decisiones, valoraciones, opciones, etc., lo cual siempre implica poseer u optar por una visión del mundo en detrimento de otras igualmente legítimas.


En definitiva, se ha descrito brevemente el paso evolutivo que ha seguido el concepto de economía política al de economía, el cual obedece más a cuestiones de tradición que de contenido, aunque siempre hay algo de este último.


Hoy la economía política se centra básicamente en explicar el por qué de los fenómenos económicos y a relacionarse con las demás ciencias sociales, mientras que la economía sólo entra en su descripción y a ser una ciencia autónoma.

La economía política puede definirse como la ciencia que estudia la conducta humana en relación con la satisfacción de necesidades múltiples mediante medios limitados y susceptibles de usos alternativos y diferentes.
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1.2)- Necesidades humanas y de producción

Al hacer referencia a las necesidades humanas y a la forma de producción para satisfacerlas nos planteamos 3 cuestiones relacionadas con las 3 formas de abordar la cuestión económica general. Es decir: QUÉ  -  CÓMO  -  PARA QUIÉN PRODUCIR , y las respuestas vendrán determinadas según el tipo de sistema en el que se organice la economía: DE MERCADO  -  PLANIFICADO  -  MIXTO.  Así pues:

1)- QUÉ PRODUCIR ? como existe la imperiosa necesidad de cubrir las necesidades humanas hay que priorizar aquellos bienes y servicios que van a ser objeto de producción.

2)- CÓMO PRODUCIR ? en otras palabras, qué tecnología se aplicará, en qué grado se combinarán determinados factores de producción (Kapital, L ó trabajo, Recursos Naturales o materias primas). Hay que decidirlo

3)- PARA QUIÉN PRODUCIR ? cuáles van a ser los destinatarios finales de los bienes y servicios.


Evidentemente la respuesta varía en función de los mecanismos económicos que se priorizen en uno u otro sentido. De tal manera que podemos encontrarnos ante 3 sistemas económicos diferentes:

A)- ECONOMIA DE MERCADO; en este modelo las cuestiones anteriores presentan unas respuestas muy concretas. Sistema del liberalismo puro donde el estado deja a los particulares total libertad a la hora de establecer sus relaciones económicas. El estado es abstencionista, interviene lo mínimo. Así:


1)- QUÉ PRODUCIR? pues aquellos bienes y servicios que más demanda tengan por parte de los consumidores, aquellos que la gente compra y paga. Es más cuestión de preferencia que de necesidad (fútbol, ropa de marca, ...)


2)- CÓMO PRODUCIR? de la forma más barata económicamente posible, lo cual no implica que sea más eficiente tecnológicamente ya que, por ejemplo, Alemania es mucho más eficiente que China, pero en cambio ésta posee una mano de obra muy barata, que requiere de un menor grado de inversión para obtener unos mayores beneficios económicos. Esta es la causa de lo que se conoce como “deslocalización”.


3)- PARA QUIÉN PRODUCIR? pues para quien lo pague. Así se limita, también, el acceso de los individuos a los productos. Con los precios se dibujan prioridades.

B)- ECONOMIA PLANIFICADA; en este modelo el estado contesta a las preguntas anteriores en base a priorizar los intereses colectivos en detrimento de los particulares de los individuos. De tal forma que:


1)- QUÉ PRODUCIR? Los objetivos se establecen mediante planes en base siempre al interés colectivo, de tal forma que se priorizan los bienes y servicios objeto de necesidad primaria que deben ser satisfechos para la totalidad de individuos pertenecientes a una sociedad. Por ejemplo, la sanidad, educación, vestidos, alimentación básica, etc. En suma, la base de la decisión de priorizar unos bienes en detrimento de otros viene determinada por las preferencias colectivas.


2)- CÓMO PRODUCIR? Aquí se trata de aplicar o distribuir los recursos disponibles en función de las preferencias colectivas establecidas. Por ejemplo, se asignan cupos de trabajadores a cada actividad concreta, determinadas tecnologías (por ejemplo, la más eficiente, menos contaminante, etc.). En suma, se valoran los objetivos establecidos y se distribuye en consecuencia.


3)- PARA QUIÉN? También se actúa según la planificación decidida y planificada. Se produce para cubrir aquellas necesidades colectivas que se creen más importantes.

C)- ECONOMIA MIXTA; hoy no hay ninguna sociedad avanzada que funcione totalmente con estrictos criterios de mercado o que responsa a la planificación absoluta. Lo que predominan son las llamadas “economías mixtas”, las cuales combinan ambos elementos: libre mercado con regulación e intervención estatal. El estado “vigila” al mercado, regula determinadas materias tradicionalmente suyas (impuestos, seguridad, vías públicas, ..) y, fundamentalmente, se encarga de la redistribución de rentas. De esta forma, combinando rasgos de los dos sistemas, se resuelven los problemas en las sociedades contemporáneas. Los interrogantes anteriores se contestan así:


1)- QUÉ PRODUCIR? Los productos objeto de producción los decide el mercado, pero no sólo él, ya que hay elementos que necesariamente debe aportar el estado: servicios públicos (carreteras, policía, justicia, ..), suministros básicos (agua, luz, ..), regulaciones mínimas (precio del pan, agua, garantía de libre competencia en determinados servicios, derecho penal, ..)


2)- CÓMO PRODUCIR; de igual forma esta cuestión la resuelve el mercado junto al estado estableciendo, por ejemplo, condiciones laborales mínimas, niveles máximos de contaminación, libre circulación de capital, ..


3)- PARA QUIÉN PRODUCIR? También lo resuelve el mercado y el estado. Hasta hace poco tiempo se producía para aquellos que poseían capital, trabajo o recursos naturales (los que podían pagar), pero hoy el estado redistribuyendo la renta nacional permite que, por ejemplo, el para y el enfermo puedan sobrevivir mientras duren ambas contingencias, etc.


1.3)- La actividad económica

A la hora de abordar el estudio de la economía política se plantean 3 cuestiones básicas:

A)- QUÉ TIPO DE PROBLEMAS CENTRAN LA ATENCIÓN DE LA ECONOMÍA? Básicamente preocupan los problemas relacionados con:


1)- LA ESTABILIDAD: los elementos que determinan o influyen en la estabilidad de la economía son recurrentes, es decir, se han producido siempre. Por ejemplo, procurar engañar en los precios, el valor cambiante del dinero, etc. siempre han sido elementos relevantes en las transacciones económicas. La ciencia económica intenta siempre lograr la estabilidad, de ahí que, íntimamente relacionada con ella, se estudie:



a)- LA INFLACION; la estabilidad de los precios es un fenómeno que siempre se ha producido en todas las etapas históricas. Es evidente que no es lo mismo que los precios suban un 3%, como ocurre en la actualidad, que un 27% como sucedía hace pocos años.



b)- EL PARO; es vital por ser un elemento de creación de riqueza. Si la tasa de paro es elevada el país está despilfarrando recursos, es tirar riqueza productiva



c)- RECESIONES; en todas las economías, y sobre todo si están tan entrelazadas como ahora, se producen movimientos cíclicos de expansión y recesión en las que la economía crece y disminuye. Por consiguiente, periódicamente se generan crisis económicas que afectan sobremanera a la estabilidad socioeconómica. La economía intenta que estos ciclos regresivos sean lo menos gravosos posibles.



d)- ASIMETRIAS; se producen en los sistemas económicos. Significa que un hecho económico concreto tiene efectos en economías lejanas con las que, en principio, no tienen un contacto directo pero cuya repercusión es enorme. Por ejemplo, la subida del petróleo que se genera en los países productores (OPEP) provoca problemas que se trasladan y que generan fricciones entre diferentes economías. Lo mismo ocurre con la integración alemana, la cual ha generado importantes asimetrías. Esto incide en la estabilidad fuertemente.

CL = 4  viernes 8/10/04  2h

2)- EL CRECIMIENTO: esta cuestión también integra muchos elementos. Por ejemplo, los costes que supone el crecimiento (sociales, medioambientales, ..). El crecimiento siempre se ha planteado como deseable y positivo en sí mismo, aunque hoy ya no en todo (por ejemplo, el crecimiento demográfico ha supuesto que muchos países tomen medidas que lo restrinjan debido a lo inviable de la realidad a corto plazo, por ejemplo la penalización del segundo hijo en China, ..) pero ahora se busca que éste sea más de tipo cualitativo y no cuantitativamente ya que los costes son brutales. Los costes que plantea el crecimiento económico se han analizado y valorado como inviables (Protocolo de Kioto, ..), y más lo serán en el futuro, pues se percibe a partir de la simple realidad que éste no sale gratis: disminuyen los recursos naturales y generan unos efectos indirectos brutales (contaminación, agujero de ozono, deshielo de los polos, masas boscosas vitales para el globo dilapidadas, especies aniquiladas, ..). En suma, los efectos del crecimiento económico cada vez adquieren mayor importancia en los análisis económicos. A este respecto sólo hay que citar unos cifras: USA con el 4,6% de la población mundial genera el 25% de la contaminación, y si esto es así piénsese en lo que podrán generar los países en desarrollo conforme logren cotas más altas de desarrollo económico, todo lo cual es literalmente insostenible en un plazo medio de tiempo. Ahora bien, el desarrollo y acceso a determinados niveles de bienestar no admite vuelta atrás. El crecimiento sigue siendo un objetivo en sí mismo, fundamentalmente, para los países en desarrollo que nunca han gozado de esos niveles (China tiene cada vez más coches en lugar de bicicletas, a lo que no van a renunciar, etc.).


3)- LA DISTRIBUCIÓN; al estudiar la configuración de la renta nacional y/o mundial se aprecian enromes desequilibrios. Existen muchas formas de mesurar los niveles de renta, pero de todos ellos pueden extraerse consensuadamente las conclusiones siguientes: el 20% de la población mundial consume el 86% de la riqueza total mientras que el 40% de la población más pobre sólo tiene el 3,5% de dicha riqueza. Otro dato concluyente es que la población existente en los países más ricos del planeta, el 30% del total de población mundial, consume el 88% de la riqueza mundial. De lo anterior sólo cabe concluir el profundo nivel de desequilibrio que existe, que sencillamente es brutal. Desde la IIª Revolución Industrial para conseguir un crecimiento sostenible es primordial que existan mercados, es decir, gente que pueda comprar y pagar productos. De aquí subyace la genial idea de Ford, el hacer asequible para la mayor capa de población la mayoría de productos posible. De aquí resultó el hecho de que determinados bienes de consumo se extendieran y popularizaran (coches, electrodomésticos, ..). Pero aun así la mayoría de la población mundial sigue estando excluida del consumo mínimo, es más carece hasta del mínimo vital para la supervivencia. Y, ¿por qué se da este desequilibrio? Hay mil factores que influyen en mayor o menor medida en este hecho ya que también se produce dentro de cada país concreto (por ejemplo, en Inglaterra el 5% de la población posee el 55% de la riqueza nacional). Las causas del desequilibrio están muy estudiadas: los desequilibrios mundiales responden a mecanismos de intercambio entre países (proteccionismo, penalización de importaciones en los países ricos, ... que hacen casi imposible acceder a los mercados de los países desarrollados por parte de los menos desarrollados, ..) , de financiación (la deuda externa es enorme y sus intereses se “comen” casi toda la exportación del país, la ayuda al desarrollo es nula o no controlada eficazmente, el famoso 0,7% es pura falacia, ..), transmisión de tecnología (el acceso a las nuevas tecnologías es esencial pues lo obsoleto no aporta nada mientras lo más novedoso es vital. La brecha es enorme), etc. 

B)- METODOLOGIA; a la hora de aplicar cualquier metodología al estudio de la realidad económica se plantean múltiples problemas ya en la propia partida. La economía presenta muchos problemas de método, y si pretende ser una ciencia, debe intentar resolverlos lo más eficazmente posible. Para empezar, entre creencias y conocimiento científico existe una diferencia abismal. El conocimiento científico se basa principalmente en el método científico, el cual se caracteriza por presentar sucesivas etapas:


1ª)- Observar la R (contemplamos cómo si dejamos de sujetar una piedra, ésta cae al suelo).


2ª)- Medir y cuantificar los fenómenos observados (realizamos la misma operación anterior desde diferentes alturas, con masas de objetos diferentes, etc. anotando los efectos que se suceden.


3ª)- Establecer, en base al punto anterior, una hipótesis de trabajo que intente explicar la regla general que rige esa realidad o fenómeno (postulamos que si tiramos un objeto de peso X desde una altura Y tardará Z segundos en llegar al suelo)


4ª)- Constatación empírica de la hipótesis de trabajo para saber si es correcta o no.


En relación al tema de las creencias y conocimiento científico se puede ejemplificar la diferencia argumentando que un individuo puede creer que si cae de una cierta altura quedará suspendido en lo alto, pero el conocimiento científico nos dice que en tal supuesto acabará en el suelo, siendo el golpe más fuerte conforme más altura exista.


La economía dista mucho de poder utilizar sólo el método científico. Las ciencias sociales, entre las que se encuadra, no siempre están en disposición de poder aplicarlo pues a diario se constatan fallos enormes. Por ello existe una gran limitación en cuanto al método a utilizar. Los problemas más graves que presenta la problemática del método son:


1)- PROBLEMAS DE MEDICION; existen variables mesurables y otras imposibles de mesurar. Cómo se mide la competencia ?, la utilidad?, el bienestar?, ...


2)- PROBLEMAS DE PREDICCION Y COMPORTAMIENTO de los individuos;  en este punto diferenciamos 2 variables:



a)- Tecnológicas; son aquellas que relacionan magnitudes cuantificables, como por ejemplo, K, L, RN, salarios, renta per cápita, ..



b)- De conducta; hacen referencia a comportamientos humanos. Por ejemplo, como la subida de los precios incide en el consumo privado, .. En suma, son muy difíciles de cuantificar y predecir.


La predicción es un elemento básico en la ciencia económica. En el tipo de variables tecnológicas la predicción es factibles realizarla, pero en variables de conducta surgen innumerables problemas a la hora de aplicarla al referirse a comportamientos individuales muchas veces imprevisibles, donde además intervienen factores sociológicos, culturales, etc., y por los llamados retardos temporales (una cosa es prever y otra distinta es saber cuándo y cómo va a pasar un fenómeno concreto).


Dentro de cada predicción es necesario comentar los problemas que surgen con la experimentación. Por ejemplo, con la economía mundial o nacional no se pueden realizar ensayos como si estuviéramos en un laboratorio. Lo hecho es ya irreversible, de forma que es impensable plantearse la posibilidad de hacer probaturas de laboratorio para comprobar los efectos que tiene una determinada medida, y según los efectos que produzca, no tomarla. En otras ciencias es posible, en economía no, lo que supone otra limitación más a añadir a las anteriores.


También es digno de mención el llamado Efecto Edipo, enunciado por K. Popper, viene a establecer en qué medida se generan los efectos que se dice que van a ocurrir?. En otras palabras, una previsión concreta por el simple hecho de emitirse ayuda a cumplirse. Este es el caso típico de determinadas decisiones del FMI, por ejemplo cuando publica en algún informe su previsión de que el año entrante habrá un período de recuperación económica que iniciará un ciclo de expansión. Induce comportamientos favorables y que las previsiones se autocumplan.


3)- ECONOMIA POSITIVA / NORMATIVA; en economía se diferencia entre aspectos objetivos y cuantificables y juicios de valor. Es otro problema que se da al intentar aplicar el método científico. La economía positiva se caracteriza por integrar 3 fases:



a)- DIAGNOSTICO DE SITUACION: la economía positiva proporciona la realidad tal cual es, la situación objeto de análisis.



b)- PROGNOSIS O PREVISION: también se aplica la economía positiva al plantear qué ocurre si la realidad sigue igual, si modificamos algún factor (subida de impuestos, ..), etc.



c)- TRATAMIENTO: aquí entra en juego la normativa. En este punto se priorizan,  soluciones con sus costes y ventajas, lo que implica decidir y, por ello, hacer juicios de valor. Esto son las denominadas recetas económicas que varían según quién las haga (personalidad autor), escuela o doctrina en la que se integre (liberal o estatalista), etc. Decidir es optar entre soluciones diversas.


En resumen, la economía no es metodológicamente una ciencia pura.
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C)- MODELOS; la economía debe tener capacidad para:


a)- COMPRENDER los fenómenos que ocurren en la realidad. Desentrañarlos.


b)- PREDECIR lo que va a ocurrir a partir del análisis de la realidad y del proceso histórico, si bien nunca de darán realidades iguales .


El diseño de modelos económicos debe combinar 2 aspectos básicos o tender lo más posible hacia ellos para que sea sólido, y que son:


A)- REFLEJO FIABLE DE LA REALIDAD; el análisis de la realidad debe recoger todas aquellas variables que más influyen en su configuración. En consecuencia se deben de seleccionar aquellas variables más relevantes y el análisis debe ser lo más completo posible. Por ejemplo, si estamos estudiando los niveles de paro de un país es necesario analizar los intervalos de población en la estructura demográfica a partir de la mayoría de edad laboral desechando la menor, etc.


B)- MANEJABLE; el modelo debe ser sencillo, es decir, que sea útil, práctico y simple. Por ello debe incorporar sólo aquellas variables más relevantes cualitativamente, no un exceso de ellas que lo haga impracticable.


También es necesario en este punto incorporar la distinción entre:


a)- MODELOS ESTATICOS; analiza una realidad en un momento temporal concreto y único. Por ejemplo, el porcentaje de paro de España en 1978 según segmentos de población. Es muy poco útil, tiene poco sentido al aportar poca realidad y no mostrar la evolución que sigue una determinada realidad.


b)- MODELOS DINAMICOS; analiza la evolución temporal de una variable. Por ejemplo, la evolución seguida de la tasa de paro en Catalunya en los últimos años. Aquí se da un intento de explicar la evolución de dicha variable según un intervalo temporal, además de que el paro significa cosas diferentes en función del momento de la vida humana (intervalo temporal) en el que se sufra esta contingencia.


En suma, los modelos estáticos y dinámicos explican la realidad de forma muy diferente. También se diferencia entre modelos simples y complejos.


TEMA  2  -  SISTEMA ECONOMICO Y ELEMENTOS DEL PROCESO DE PRODUCCION

2.1)- Procesos de intercambio y mercados

Los procesos de intercambio se configuran como el elemento clave de todas las economías existentes, y fundamentalmente de las mixtas y de mercado. Cuanto mayor grado de evolución y desarrollo exista en la especialización y división del trabajo de un país mayor nivel de eficiencia y, por ello, de productividad tendrá su economía. Esto es evidente, y se da tanto a nivel de pequeña empresa (micro) como a nivel nacional  (macro).


En la actualidad el grado de especialización y división del trabajo es extremo, lo cual genera la multiplicación exponencial del flujo de intercambios entre operadores económicos. Por ejemplo, hace 15 años una empresa fabricante de coches procuraba realizar todos los procesos de producción ella misma, por el contrario hoy se ha externalizado la mayor parte del proceso, a la vez que se ha dividido y especializado (la seguridad la hace otra compañía, los procesos de elaboración de determinados componentes se realizan fuera, se almacenan y se suministran a la cadena en el momento en el que se requieren. En suma, la cifra de proveedores se ha multiplicado pero el proceso general se ha abaratado y complejizado externalizando y deslocalizando fases. Las transacciones y procesos de intercambio han aumentado enormemente.


De aquí que el mercado sea el elemento esencial en los flujos de intercambio, los regula según sus propias leyes. El mercado es el mecanismo que permite cubrir todas las necesidades que demanda la sociedad, ya sean los particulares, las empresas, el estado, ... Por esto encontramos hortalizas frescas en Mercabarna cada día de madrugada, la SEAT tiene sus piezas en la cadena justo en el lugar donde las necesita, etc.


Hay diversos tipos de mercados:


1)- DE BIENES Y SERVICIOS; materias primas, productos elaborados, ...


2)- DE FACTORES DE PRODUCCIÓN; ya sea trabajo, recursos naturales, etc.


3)- DE CAPITALES; donde se regulan los flujos financieros,



Podemos definir el mercado como el mecanismo que permite que confluyan compradores y vendedores los cuales establecen qué y cuánto vale. Es un mecanismo de funcionamiento de la economía, una forma más de resolver problemas económicos. 
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Recordamos que cuando hablamos de “mercado” estamos haciendo referencia a algo más que al estricto mercado de bienes y servicios, idea que de forma natural nos viene a la mente. El mercado es aquél espacio público o ámbito virtual donde confluyen demandantes y oferentes de materias concretas, siendo el elemento que genera el acuerdo: el precio. El precio es la variable que sirve de punto de encuentro, de equilibrio, siendo el modo concreto que transmite la posición de demandantes y oferentes. Así, por ejemplo, un producto o servicio concreto que tiene una sobreoferta sufrirá una bajada en el precio que se ofrezca por él, mientras que si hay una sobredemanda la consecuencia será la contraria, su precio se verá incrementado. El precio, como vemos, es indicador de las expectativas de la oferta y la demanda, es como un “voto” al indicar preferencias, es decir, que si compro algo indico que he hecho una elección determinada y, a su vez, desecho al resto.


En resumen, el precio coordina la oferta y la demanda. La reducción de precios estimula el consumo y viceversa, aunque lo que interesa de verdad a la economía es que se logre un punto de equilibrio y que, así, se conjugan intereses.


El mercado no es regido por nadie, simplemente funciona. Pero existen 2 elementos claves que determinan su funcionamiento, si bien se ve afectado por muchos otros, y que son:

1)- EL DEMANDANTE O CONSUMIDOR; si existe demanda sobre un producto concreto éste se encontrará necesariamente en el mercado. El demandante comunica siempre un conjunto de pautas de conducta y de preferencias que son leídas por los oferentes, como oportunidades de negocio, y que en un período de tiempo más o menos corto serán satisfechas a través del intercambio. Estas pautas guían la acción de los empresarios.

2)- LA TECNOLOGÍA; elemento que determina fuertemente el funcionamiento del mercado. Por ejemplo, puede existir una creciente demanda de viajar pero la tecnología a día de hoy no permite satisfacerla. Es sencillamente imposible. La tecnología es el elemento fundamental que marca los límites del mercado (la llamada Curva de Posibilidades de Producción).


El mercado actúa sobre estos 2 ejes, procurando conciliarlos.


El esquema macro del mercado dentro del sistema económico se estructura en base a los elementos siguientes:





1- MERCADO K

2- ECON.DOMESTICA

3- MERCADO B/Serv

4- EMPRESAS





5- MERCADO Fact. Prod

6- ESTADO


Las familias (economía doméstica) demandan constantemente bienes y servicios y las empresas, y en parte, el estado (seguridad, carreteras, ..) la atienden. Paralelamente las familias ofrecen su trabajo, etc. ante la demanda de las empresas y el estado (funcionarios, trabajo, oficinas, ..). Las mismas familias ahorran al generar más renta de la que consumen y producen un excedente monetario que ponen a disposición de las empresas (créditos, ..), el estado (deuda pública, ..) y las mismas familias (créditos al consumo, préstamos hipotecarios, ..) a través de la intermediación bancaria, financiera, etc. La tasa de ahorro de un país es una variable importantísima y en los análisis macroeconómicos se toma como tasa de inversión. Asimismo el estado modifica parcialmente el funcionamiento del cuadro pues también interviene, como hemos dicho, demandando en los 3 mercados.


El mercado, como ya se ha dicho, se divide en 3 submercados:

A)- DE BIENES Y SERVICIOS; donde el precio del producto es el elemento de equilibrio entre las posiciones de ofertantes y demandantes.

B)- DE CAPITAL (K); el precio en este caso concreto es el tipo de interés

C)- DE FACTORES DE PRODUCCION; en el mercado de trabajo el precio consiste en el salario. Etc.


Como puede comprobarse sin que nadie organice nada el Mercado resuelve los problemas económicos que se le plantean. 

Pero, ¿cuál es el mecanismo de funcionamiento del mercado? Adam Smith en su obra cumbre La riqueza de las naciones ya hace referencia al mecanismo del mercado. Su idea básica estipulaba que todos los hombres buscan que su producto valga la mayor cantidad de dinero posible, que obtenga el mayor rendimiento que le permita. En otras palabras, el hombre guiado por su propio egoísmo busca su máximo provecho, de tal forma que al obrar así, en virtud de la llamada mano invisible y sin ser consciente de ello, lo que consigue es su provecho y el de la colectividad. En otras palabras al buscar su propio beneficio consigue que la colectividad mejore y, al mismo tiempo, incremente su nivel de riqueza. Por esta causa, cualquier alternativa planificadora del estado es por sí sola perniciosa y perjudicial para los hombres y la sociedad que forman. Para A. Smith en condiciones de competencia el mercado permite obtener más recursos, no exentos de peligros también (monopolios, etc.), y un nivel mayor de riqueza individual y, por ello, colectiva. Para él es el sistema más eficiente 


El mercado se fundamenta en 3 ejes:

1)- INTERCAMBIOS; anteriormente se explicó el hecho de que el desarrollo económico se caracteriza por presentar una mayor especialización y división del trabajo que provoca que el flujo de intercambios se haya incrementado geométricamente. En consecuencia, el mercado gana en protagonismo, se dispara.

2)- DINERO; el dinero es la herramienta clave para que el mercado funcione constantemente. Los intercambios y transacciones económicas se pagan con dinero, que existe desde que el trueque resulta ineficaz, es decir, desde que la economía se complejiza en un pequeño grado. El dinero permite ser:


a)- UNIDAD DE CUENTA; o comparar. Es un elemento de referencia que permite valorar magnitudes económicas, compararlas. Por ejemplo, permite comparar entre tipos o marcas de relojes y también entre una barra de pan y un coche. Es decir, facilita la comparación de bienes, servicios, ... También actúa como liberador de cuentas, como depósito de valor, etc. aunque esto se aleja de los estrictos mecanismos de mercado.


b)- MEDIO DE PAGO; el dinero intermedia entre todos los productos. Funciona como medio de pago desde el mismo momento en el que todos los sujetos que intervienen en el mercado creen en su valor, ya que si lo pierde (inflación) se puede generar un crack con unas consecuencias tremendas.


En resumen, el dinero permite efectuar los intercambios.

3)- CAPITAL; la acumulación progresiva de renta destinada a la financiación, el capital, permite que la economía crezca. En este punto se hace necesario incorporar 3 ideas básicas:


a)- MEJORA LA PRODUCTIVIDAD; la productividad se define como la cantidad de producto X unidad de trabajo. Es la cantidad de trabajo que realiza un determinado trabajador en un tiempo concreto. Por ejemplo, en 1 hora un trabajador español realiza el 50% del que hace uno chino. Ahora bien, medir la productividad es tarea problemática al venir condicionada por muchas variables de muchos tipos (tecnología, obsolescencia, formación, ...). Por ello se dice que es “aparente”, porque se prescinde de otros elementos también difíciles de cuantificar (capital, ..). El caso es que siempre que existe más capital mejora la productividad ya que éste se convierte en inversión. Así, por ejemplo, cualquier empresa que disponga de capital lo invertirá en mejorar sus sistemas informáticos, en programas, en formar al personal para su manejo, etc. con la finalidad de que si antes se hacían diez expedientes ahora se hagan 20. De esta manera se doble la capacidad de producción y, por ello, la productividad de la empresa. Conclusión, incremento del capital implica más inversión y, por ello, incremento de la productividad.


b)- MEJORAS TECNOLOGICAS; si se incrementa el capital, a través de la inversión, se generan mejoras tecnológicas. La idea es sustituir lo usado para mejorar y, por ello, mejorar la productividad.


c)- MEJORA DEL CAPITAL implica más inversión, más productividad y más ahorro con lo que vuelve a iniciarse el ciclo. El ahorro es capital que puede traspasarse a otras empresas mediante la inversión para que incremente su rendimiento y productividad. El ahorro es imprescindible para que exista más capital e inversión. Ahorrar supone siempre renunciar a un poco de renta presente para tenerla en el futuro, si puede ser, incrementada. De esta manera se genera un mayor crecimiento, riqueza y bienestar general.
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Al hablar de Capital debemos referirnos necesariamente al concepto de INVERSION, que se define como todo aquello que se gasta para, a su vez, generar más recursos. Hay que tener presente que los recursos obtenidos o se gastan (consumo) o se ahorran (capitalización). De tal forma que:


1)- El AHORRO, toma forma de fondos de inversión, depósitos bancarios, letras del tesoro, deuda pública, acciones, etc., y se invierten. Es decir, se convierten en el denominado flujo de inversión que sirve para prestarlo a las empresas, familias, estado, etc. a cambio de una remuneración, un interés, con el que satisfacer el coste de toda la cadena que interviene (bancos, etc.) y remunerar al ahorrador que realiza la aportación inicial.


2)- Lo acumulado es el llamado STOCK DE CAPITAL, es decir, el capital inicial más la remuneración por prestarlo y, así, todas las veces que ocurra.


La idea de capital conceptualmente, que no contablemente, viene a ser la de bienes producidos que sirven para producir más (carreteras, máquinas, fábricas, puertos, seguridad, sanidad, etc. De ahí que los conceptos de Capital e Inversión caminan estrechamente unidos. Uno de los marcadores importantes que hacen que un país se incluya entre los más ricos es averiguar su nivel de acumulación de capital. Cuanto más alto sea más índice de maniobrabilidad y renovabilidad tendrá en todos los sectores productivos.


Por otra parte, el CAPITAL posee una función:

A)- TECNICA: el capital mejora la productividad (valor producto / unidad de trabajo)

B)- SOCIAL: cada vez la propiedad de las empresas, etc. (la riqueza) se concentra en unas pocas manos. Estamos en una fase donde las grandes empresas son verdaderos gigantes multinacionales con un poder enorme. Paralelamente contraen un nivel más alto de representatividad social. La economía también crece en función de las decisiones que adoptan quienes manejan ese ingente volumen de recursos.


2.3)- Sistema económico

Al tratar de sistemas económicos nos referimos a las diferentes formas existentes de organizar los recursos disponibles para satisfacer las necesidades de los individuos. Los rasgos esenciales que definen un sistema económico son:

A)- MOVILES: fines, .. Evidentemente según el sistema que vayamos a analizar la finalidad de los actores económicos difiere radicalmente. Por ejemplo, en el sistema: 

1)- Capitalista; el empresario buscará obtener el máximo beneficio posible a su inversión sin mirar otra realidad diferente. El asalariado intenta obtener aquel salario que le permita cubrir sus necesidades de la manera más amplia posible. El estado entrará poco en la regulación del mercado ya que es cosa de los agentes económicos.

2)- Planificado; aquí el estado organiza los recursos para satisfacer las necesidades de toda la población, sin exclusión socioeconómica de ningún tipo. El lucro personal deja de ser la guía que rige el sistema. El asalariado busca lo mismo siempre, sobrevivir lo mejor posible con el resultado de su trabajo.

B)- FORMA; rasgos institucionales, jurídicos, .. En el sistema capitalista la forma que rige el sistema es la titularidad privada del trabajo, de la propiedad, .. Mientras que en el planificado la titularidad se decanta hacia lo público,  la colectividad, lo de todos, ..

C)- TECNICAS; instrumentos que se utilizan para producir los bienes generados y distribuirlos a los usuarios. Las técnicas suelen ser las siguientes:


a)- CAPITAL PRIVADO; inversiones privadas (bancos, ..)


b)- TRABAJO ASALARIADO; mayoritario


c)- RENTAS MIXTAS; taxistas, profesionales, ...



Estos 3 elementos han sufrido un proceso de expansión continuada y acceso a más mercados en los últimos 2 siglos, lo cual ha generado una progresiva CONCENTRACIÓN motivada por la titularidad privada. Las empresas, verdaderos actores de la realidad económica, han entrado en un proceso de engrandecimiento causado por el proceso de expansión, el acceso a más y mayores mercados y a los grandes flujos monetarios requeridos como inversión constante. Los citados rasgos básicos permiten explicar la evolución sufrida por el sistema capitalista: del modelo liberal del XIX caracterizado por el tamaño pequeño / mediano de las empresas y por un total laissez-faire estatal se ha pasado a las multinacionales, a la globalización de los mercados, un estado mucho más intervencionista y al aumento de la importancia del capitalismo financiero, es decir, a la necesidad de que exista menor cantidad de bancos pero con enormes recursos.
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El esquema que define este punto del programa es el siguiente:




_ MOVILES

Aspecto TECNICO
Capit.LIBERAL

SISTEMA 

_ FORMA




(peq.empresas, -regulado)

ECONOMICO

_ TECNICA

Aspecto SOCIAL
Capit.GRANDES Esas










(+regulado



El sistema capitalista ha evolucionado mucho desde su etapa liberal para llegar a la globalización y a las magnitudes que las empresas tienen hoy. Hay multinacionales que facturan más que la suma de muchos PIB de varios países. La estadística nos muestra ejemplos miles. 

Inciso: Hay que tener presente la siguiente igualdad a la hora de entender y relativizar determinadas comparaciones de magnitudes que a veces no son comparables. Así:


VALOR DE PRODUCCION  =  CONSUMO INTERMEDIO  +  VALOR AÑADIDO BRUTO


           (facturación)

       (consumo)                            (los VAB de todas las em-










presas forman el PIB)


El VAB es aquello (el trabajo y capital) que ponemos a los inputs para obtener output. La ecuación proporciona una resultado bruto, puesto que para ser neto deberíamos tener en cuenta las amortizaciones (y restarlas).

Fin inciso.


En conclusión, la evolución de los sistemas económicos tiende progresivamente a la concentración. Es un proceso lento, pero imparable, con una inercia imposible de detener. El sistema capitalista nos lleva a esta realidad. Tiende, también, a los monopolios, como ocurrió en el XIX, de ahí que el proceso esté ya estudiado y previsto. Y dentro del sistema, cada sector ha evolucionado siguiendo el mismo patrón concentrador (fusiones, ..)


El proceso de acumulación de Kapital permite generar un incremento de la competitividad, que permite vender más (cantidad), mejor (cualidad del producto) y más barato (menores costes) logrando el objetivo de conseguir una mayor cuota de un mercado, que es limitado. Y para ganar mayor cuota de mercado, y obtener mayor productividad se producen fusiones, absorciones, pactos, etc. entre empresas. En suma, el proceso resumido es:

 Acumulación .. mayor competitividad .. procesos concentración (pues el mercado es limitado) .. más stock de capital .. mejoras tecnológicas que se traducen en mayor inversión en I-D+i (innovación), cada vez más costosas.
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TEMA 3 - EL DESARROLLO DE LA ECONOMIA DE INTERCAMBIO Y LA APARICIÓN DE LA ECONOMIA POLITICA

Los mercantilistas son los primeros hombres que plantean el estudio con cierto rigor de los problemas económicos de la sociedad que les toca vivir. Su nombre se origina a partir de la importancia principal que otorgan a los intercambios comerciales en el contexto económico que viven y analizan. Hay que tener presente que estamos en la etapa de máximo esplendor en los intercambios entre las colonias y el viejo continente por parte de las potencias con dominios por todo el mundo, sobre todo América. Los mercantilistas centran su estudio de la realidad económica a partir del desarrollo que se vincula a dicho comercio. Consideran que la riqueza se genera así, a partir de los procesos de intercambio, de forma que un país será más rico en cuanto más exporte y menos importe, es decir, que su balanza exportadora le sea más favorable y, así, acumule mayor cantidad de metales preciosos. En suma, el comercio, el tráfico mercantil es el elemento que proporciona mayor potencialidad económica y, por lo tanto, riqueza y bienestar a sus habitantes.


Pero, evidentemente el análisis mercantilista sólo mira hacia el elemento exterior, cuando lo realmente importante, y lo que explica la riqueza real de un país es su estructura productiva interna, la cual si es sólida y está bien organizada puede poner a dicho país en una posición más ventajosa a la hora de afrontar el tráfico comercial. 


Aquí aparecen los fisiócratas, que enlazan con los mercantilistas en cuanto siguen profundizando en el análisis de los fenómenos económicos, pero cambian el centro de atención confluyéndolo en el elemento producción interior. Para los fisiócratas la riqueza de un país viene determinada por su estructura productiva interna, no por el comercio. Éste solo no explica nada. Dado el contexto socioeconómico de la época los fisiócratas se centran en el análisis de la estructura agrícola del país, pues todavía estamos en una sociedad donde la riqueza la proporciona la tierra, no la industria. Quesnay diseña el llamado Tableau Economique, claro antecedente de la moderna Tabla input / output, donde diseña las interrelaciones de producción entre los diferentes sectores, que explican la generación neta de riqueza (produit net). En otras palabras, estudia aquellas relaciones que permiten explicar cómo se obtiene y estructura la riqueza de un país, es decir, la elaboración de bienes en las fronteras interiores. El comercio debe asentarse en la estructura interna para poder ser potente y productivo ya que si el país no presenta unos buenos cimientos internos por mucho que se pretenda el intercambio de mercancías, sobre todo la exportación, nunca será generador de riqueza pues no se poseerán barcos, puertos, empresas de exportación, tener buena posición en los mercados, oficinas en ellos, etc. En conclusión, la causa última que explica la riqueza del país la proporciona la base interna, el tener una estructura productiva eficaz, etc., así siempre se estará en mejor posición a la hora de competir en el comercio. Como se puede comprobar, los fisiócratas entran mucho más a fondo en el estudio de la realidad económica que los mercantilistas, que sólo valoran un elemento del complejo entramado de la producción de riqueza: el tráfico mercantil.


El paso decisivo en el estudio de la economía lo dan los clásicos, con Adam Smith y David Ricardo a la cabeza.


Adam Smith. Recoge las aportaciones anteriores y las amplía y desarrolla exponencialmente. Hay que tener presente que el conocimiento económico se desarrolla piramidalmente, es decir, que cada escuela o grupo de pensadoras va dejando unos posos o cimientos de conocimiento que siempre recoge la generación siguiente para ampliarlos, trabajarlos y desarrollarlos, configurando un movimiento ascendente que sigue perdurando hoy. Adam Smith recoge fundamentalmente las ideas de los fisiócratas, pero las amplía y desarrolla teniendo presente la realidad que le tocó vivir, que era radicalmente distinta a la vivida hasta la fecha: la revolución industrial en el país que la origina, Inglaterra. Smith escribe su obra La riqueza de las naciones en 1776, en plena efervescencia de nuevos descubrimientos y aplicaciones productivas que proporciona la tecnología de la época, sobre todo la máquina de vapor de Watt. En consecuencia, Smith va reinterpretando toda la teórica fisiocrática en clave industrial, maquinista. El avance teórico, aparte del real, es espectacular ya que la, por ejemplo, la capacidad de producción que se conseguía era impensable. El contexto social determina el análisis que realiza Smith, cuyas ideas básicas son:

1)- Importancia capital de la fuerza de trabajo y de las técnicas de producción: la capacidad y la formación especializada de la mano de obra y las técnicas e instrumentos (máquinas) priman sobre otros factores (recursos naturales, ..) a la hora de mejorar la producción.

2)- Principio de la mano invisible: el libre mercado, la autorregulación que imprimen los propios mecanismos del mercado son el mejor sistema de regulación económico. A través del egoísmo y la satisfacción del provecho particular de los hombres se genera automáticamente un provecho general que redunda en mayor riqueza del país que de una u otra forma afecta a la mayoría de ciudadanos.

3)- Laisser - faire: es el principio básico del liberalismo económico, el dejar hacer a los individuos todo tipo de intercambios. Lo mejor para el bienestar colectivo viene dado por aquello que busca y consigue para sí cada uno de sus miembros. Smith lo ejemplifica casuísticamente en virtud de la experiencia histórica. La competencia es uno de los elementos que hacen avanzar a los hombres. Este punto vienes caracterizado por diversos elementos, como la libre empresa, etc. Toda su doctrina encajó perfectamente con el ideario político-burgués que comenzaba a expandirse. A partir del fenómeno de la revolución industrial comienza el ascenso y toma del poder de la burguesía como clase social dominante, que es mucho más dinámica y generadora de riqueza que las habidas hasta entonces (nobleza, ..). Smith se convirtió en un personaje muy conocido al encajar perfectamente con la etapa de dominio de la burguesía más rica, a la que sirve de ideólogo. Paralelamente la nobleza, la aristocracia inician su declive. Todavía no tenía el poder, pero sí el dinero, pero esto cambiará. En suma, Smith reflejó los rasgos de la revolución industrial en sus inicios.


D. Ricardo. Posterior a Adam Smith, su obra más importante son los Principios de Economía Política y Tributación escrita en 1820. Ricardo vive ya en la etapa donde la revolución industrial está en pleno apogeo y desarrollo. Ricardo añade elementos más globales a los planteamientos que realiza Smith, es más macro. Recoge sus aportaciones y las matiza.
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Trató de los aspectos siguientes:

a)- La naturaleza de las RENTAS y la distribución de la riqueza. Estudia cómo se perciben las rentas y cómo participan el trabajo, el capital y la tierra (en esa época es la base de la posesión de la riqueza) en su generación. Ricardo estudia cómo se distribuye cada uno de estos factores en el sistema de producción. 

b)- Asienta las bases de la TEORIA DEL VALOR TRABAJO, que dice que el valor de un producto se corresponde con el trabajo aplicado en todo el proceso productivo. La materia prima tiene un valor reducidísimo. Esto supone que el valor de las mercancías se corresponde con el del valor del trabajo directo incorporado en todas sus fases de elaboración más el capital (trabajo indirecto). Esta teoría se acepta hoy.

c)- DEUDA PUBLICA; estudia su repercusión en la economía del país.

d)- Dio por buena la LEY DE LOS RENDIMIENTOS DECRECIENTES que establece que dado un valor fijo de producción, conforme se añade más cantidad de la variable toma un sentido decreciente. Por ejemplo, el factor TIERRA es un factor fijo ya que superficie cultivable existe una extensión determinada y concreta, su stock es finito (igual con petróleo, ..). Conforme aumenta la demanda se va ampliando la extensión de tierra cultivable hasta que se agota por completo, no hay más para producir. El otro factor de la curva, el trabajo, es mucho más variable. Según se amplía la tierra cultivable se requiere de más mano de obra para trabajarla. Este fenómeno en sus primeras fases hace que la curva de rendimiento crezca pues en esas fases existe una menor mecanización, menor especialización, etc. Hay más gente trabajando (que sigue siendo muy poca) y hay más tierra cultivable y simplemente por ese hecho la producción crece. Pero llega un momento donde se llega al límite de la situación, que es el llamado óptimo. Pero si el nº óptimo es de 30.000 personas para una superficie cultivable dada si se añaden 10000 trabajadores más no se aumenta la producción en esa proporción sino que se generan ineficiencias y problemas de desajustes importantes. El argumento funciona: hay una superficie de tierra (factor fija) y un nº de trabajadores variable, conforme siga aumentando el volumen de población con igual cantidad de tierra se producirá un empobrecimiento general. Los ricos dominarán en base a la posesión y explotación de la tierra, que es el elemento más codiciado a la hora de obtener mayor riqueza en esas etapas. La idea base que subyace es que la naturaleza, la base del sustento humano, es un factor fijo que no puede aguantar la ingente fuerza ingente de trabajo que se le viene encima. Por ello, hay que convertir en colectivo cierto porcentaje de tierra. Lo paradójico de este análisis es que está hecho en plena revolución industrial, justo el momento en el que la tierra deja de ser el elemento principal a la hora de obtener riqueza. Es también sintomático que los pensadores clásicos conceden un excesivo protagonismo a los recursos naturales, que cada vez irán teniendo menor importancia (los terratenientes, grandes familias dueñas de enormes latifundios, ..) a la hora de determinar la riqueza de un país. Tenemos el ejemplo actual de Dinamarca y Angola. La tecnología ha hecho que por cada unidad de materia prima y trabajo se obtenga un provecho excepcional. Con igual cantidad de materia prima, según la tecnología que se aplique, se obtienen unos resultados o esos mismos multiplicados por mil (riego por goteo, modificación ADN, etc.).


Esta teoría de los rendimientos decrecientes funciona si no se valora el elemento capital (K) ya que éste, junto con las mejoras tecnológicas que implica, hace posible que esos rendimientos por persona pasen de decrecientes a crecientes. En definitiva, con mejoras en capital (maquinaria, fertilizantes, técnicas de riego, formación del personal, ...) y en tecnología el valor del factor tierra ya no es tan determinante pues cada hectárea produce mucho más, hay una mayor eficiencia.


Los clásicos aceptan esta teoría, pero Malthus introduce el elemento capital (K), de forma que, como se ha dicho, el rendimiento por superficie trabajada crece enormemente. Este añadido implica que la tierra deje de ser el elemento fijo primordial a relacionar con el factor variable trabajo. El factor tierra estrangula el crecimiento haciéndolo decrecer. Por ello, el poseedor de la tierra, al haber poca y mucha demanda, se beneficiaba de su carestía. Esto implicaba que el rendimiento a corto plazo fuera disminuyendo y cada progresivamente para lograr subsistir el acceso a la tierra sería menor y más caro. Esta espiral es la que hizo que se pensara en colectivizar la tierra. Esto demuestra que la Ley de los Rendimientos Decrecientes debe incluir necesariamente los 3 elementos: tierra, trabajo y capital. Los clásicos fallan al no incluir éste último (capital-tecnología)


Malthus es el primer estudioso que señala el problema demográfico que se plantea en un futuro a medio plazo a nivel global. Constata que la población crece geométricamente mientras que la producción de bienes y servicios para satisfacerla sólo lo hace aritméticamente, lo que implica la consecuencia de la inviabilidad del fenómeno. Los recursos naturales no llegarán a todos los habitantes. Hoy se cree que la tecnología resolverá muchos problemas, pero es evidente que no todos.


El contexto social de finales del XVIII y primeras décadas del XIX explica un poco los postulados de los neoclásicos. Los clásicos intentan demostrar que las desigualdades sociales generadas por la primera Revolución Industrial eran ciertamente negativas para el común de la clase trabajadora en función de la distribución de la renta que se daba. Durante la segunda mitad del XIX se desarrollan los movimientos sociales reivindicativos fruto de la dureza de las condiciones vitales a las que estaban sometidos. De ahí la conflictividad real e intelectual que se da a todos los niveles.


J.S. Mill en 1848 constata la decadencia del pensamiento clásico por su propia incapacidad de renovación al creer que en todo lo referente al mundo de las relaciones económicas está todo dicho. Mill cierra la escuela clásica dominadora del pensamiento económico hasta la década de 1870 aproximadamente, etapa en la que comienzan a destacar las aportaciones de los neoclásicos.


Los neoclásicos, también escuela marginalista, enlazan directamente con los pensadores clásicos. Los autores más importantes son Jevons, V. Pareto, Marshall, Walras, Menger. Su aportación fundamental es el análisis de las relaciones económicas desde la óptica de la demanda en lugar de hacerlo desde la oferta (la producción y distribución de la renta) como lo habían hecho los clásicos. Se sitúan en el lado del consumidor, de ahí que estén interesados en aspectos como la utilidad, las preferencias, etc.


El precio es el elemento de unión entre la oferta y la demanda, pero éste viene dado por los costes de producción y por las leyes del mercado (oferta - demanda). Los neoclásicos se centran más en analizar las preferencias de los consumidores, la idea de utilidad y la de utilidad marginal.


Para ellos la utilidad marginal es un concepto incremental. La idea se basa en que es decreciente, es decir, que la primera unidad generada aporta más utilidad que las que le siguen. Por ejemplo, la primera vivienda permite no estar en la calle y tener un lugar digno donde residir y hacer las actividades básicas de la vida; la segunda vivienda permite disponer de otro lugar donde estar en determinadas épocas, días, etc.; la tercera permite poca utilidad más; la vivienda número 9 ya aporta muy poca utilidad más, casi ninguna; si se sigue la nueva utilidad es casi cero. Esta es la idea básica de la utilidad marginal. En suma , la utilidad disminuye conforme existen más unidades, de forma que podemos formular esta expresión: + unidades - utilidad. Este fenómeno puede aplicarse a la renta, de forma que + renta implica - utilidad, por eso en los sistemas fiscales progresivos aporta más quién más tiene. Esta es la idea de progresividad.


Los neoclásicos impulsaron una mayor formalización de la ciencia económica a través de la introducción de herramientas provenientes de otras ciencias puras como las matemáticas, estadística, física, etc. Introducen el método científico en la economía. Esto genera que la disciplina se asienta y gana en robustez. También cambiaron el nombre de la disciplina, de economía política se pasa a economía (economics)


Los neoclásicos diferencian la llamada economía positiva de la normativa ya que huyen de los juicios de valor. Intentan sistematizar sus teorías y dejan lo estrictamente valorativo a la ciencia política.
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ESCUELA CLASICA
......
NEOCLASICOS

....
KEYNES


Como ya hemos comentado, los neoclásicos estudian y teorizan la vertiente de la demanda, al contrario de los clásicos que se centran en la oferta. Este cambio de vertiente no es gratuito, sino que viene determinado también por el contexto social que les tocó vivir que hace que se privilegie ese enfoque. Las convulsiones sociales que se suceden son muy importantes. De la misma manera que Adam Smith encajó perfectamente con la ideología de la burguesía emergente de los inicios de la revolución industrial frente a las fuerzas reaccionarias de la época (aristocracia, clero, ..), con los neoclásicos sucede que también se ven influidos por la realidad, pero en su caso mantienen una relación mucho más distante de ahí que se centren en el estudio de otros fenómenos que el de la generación y distribución de las rentas (centro de la desigualdad socioeconómica), centrándose en aspectos muy alejados como el equilibrio simultáneo de los diversos mercados (K, trabajo, RN), los precios, la demanda, la utilidad, etc., en definitiva, fenómenos nada conflictivos y muy alejados de las convulsiones sociales. Hay que ser consciente del hecho de que si hubieran entrado en el fondo de las causas de la desigualdad (mercado de trabajo, generación y distribución de rentas, relación trabajo - salario ..) el crack lo hubieran tenido asegurado y los neoclásicos encajan perfectamente en el establishment de la época. Estamos en la época de la Primera Internacional, la expansión anarquista, socialista, comunista, los inicios de las Trade Unions, etc. con un grado de convulsión social importante en las zonas industrializadas.


Como también se ha citado, otra característica de la escuela neoclásica de el gran desarrollo en la formalización que adquirió la economía. Las matemáticas, estadística, etc. se desarrollan y aplican en la economía fundamentalmente para realizar todo tipo de mediciones y poder obtener una sólida base de datos a la hora de trabajar sobre los hechos económicos objeto de estudio y teorizarlos. Desarrollan un aparato formal excepcional. Intentan hacer de la economía una ciencia más pura, imparcial e independiente, intentando dar una connotación más científica con el acercamiento a dichas ciencias puras. Así, según ellos, se obtiene una ciencia más neutra y menos implicada en la realidad social a raíz de los conflictos sociales. El desarrollo del citado aparato formal dió origen a la TEORIA DEL EQUILIBRIO GENERAL de Walras. 


También se introduce la diferenciación entre la Economía POSITIVA y la NORMATIVA:


pues  para los neoclásicos los juicios de valor no tienen cabida en el análisis neutro de los fenómenos económicos, si bien otra cosa diferente es si esto es factible o no. Pero para ellos lo deseable es separar lo que es estrictamente cuantificable, los datos objetivos de las teorías o recetas, las cuales pueden incorporar o no juicios de valor. Creen que todos están de acuerdo en que hay hechos que son reales, que son objetivos por sí mismos al ser directamente constatables de otros en los que ya entran las valoraciones personales. Los neoclásicos apuestan por lo neutro, se centran en lo cuantificable, lo científico. Consideran que esos 2 planos, lo objetivo y lo valorable, deben de estar separados aunque muchas veces la frontera es borrosa y difícil de establecer. Lo normativo ya incorpora juicios de valor, pero para los neoclásicos el economista debe valorar lo más asépticamente posible, sin excesos ni visceralidades. Debe ser el político el que adopte la “receta” económica que considere pertinente tras ser asesorado por el profesional de la economía que le marque las posibles consecuencias que puede tener la adopción de una u otra decisión en cuanto técnico que es.


Ahora bien, lo dicho hasta ahora no significa tampoco que estos autores no se preocuparan en absoluto por la problemática social. Tenemos el ejemplo de A. Pigou, que considera que el estado debe intervenir en aspectos de la economía, como por ejemplo la regulación de las posibles actuaciones monopolísticas, determinadas externalidades, etc., pero siempre actuando junto con los propios mecanismos del mercado. Pero la línea general del pensamiento neoclásico continúa siendo la libertad total de mercado donde el estado no tiene que intervenir.


El pensamiento neoclásico domina hasta aproximadamente el inicio de la 1ª Gran Guerra.


J.M. Keynes. Supuso un cambio radical en muchos aspectos del análisis económico. Su gran aportación es el enfoque macro. Hasta su entrada en escena todo lo estudiado por todas las corrientes se basa en lo micro, es decir, en el ámbito basado en decisiones individuales (la competencia, la demanda, la utilidad, el mercado, la producción, ....), mientras que Keynes plantea el análisis macro, el conjunto del conjunto, es decir, el global de la economía de un país (la inflación, los tipos de interés, la inversión, ..), el conjunto, la suma global.


Keynes coincide con el Crack del 29 y la Gran Depresión que le siguió con unas consecuencias de crisis descomunal, nunca vista, que costó muchos años superar y cuyos efectos fueron devastadores para la población mayoritaria del país (USA): paro, quiebras, cierres, hambrunas, ...). La Gran Depresión supuso una ruptura total de la análisis económicos hechos hasta entonces, sobre todo la famosa LEY DE SAY, que dice que toda oferta genera su propia demanda tendiendo siempre hacia un equilibrio perfecto.
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Keynes gana en importancia teórica a partir del Crack de 1929 y las brutales consecuencias que generó. Esto posibilitó que sus teorías se pusieran práctica, es decir, que se valorara en su justa medida el análisis en conjunto de la economía (macro) y la capacidad del estado de intervenir en aspecto de la realidad económica. Aspectos fundamentales de la ideología de Keynes:

1)- LEY DE SAY: dice que toda oferta genera su propia demanda tendiendo siempre hacia un equilibrio perfecto. En función de este principio los recursos ociosos tienden a activarse con el fin de generar rentas (a través de los propios mecanismos del mercado: oferta ...), pero al mismo tiempo estas rentas satisfacen a los que participan en su producción (K, trabajo, RN) por lo que se da el lógico equilibrio. Esto es cierto.  Pero la Ley de Say parte de la base de que todos los bienes y servicios producidos van a ser utilizados, pero Keynes dice que no necesariamente ya que parte de esas rentas pueden retenerse, etc.. produciéndose entonces un desequilibrio del sistema. Es el caso que se dió en el Crack del 29, es decir, una crisis de demanda que provocó un exceso de oferta con lo que la espiral que continúa es adivinable: oferta .. no se compra .. exceso de stock .. sobra mano de obra .. menos rentas .. menos capacidad de compra .. .. Se da una espiral contractiva. Keynes plantea en sus aportaciones una política de estímulo a la demanda cuando aparecen los primeros síntomas de que ésta se contrae para cortar el ciclo con rapidez. En otras palabras, esta política supone que si la propia dinámica del mercado camina hacia la contracción de la demanda el estado tiene la capacidad de intervenir para evitar la desviación que se produce y así evitar el problema y sus consecuencias. De esta forma entran en escena las políticas macro del estado, y lo hacen a través de 2 instrumentos: Política FISCAL y Política MONETARIA. 

2)- POLITICA APOYO A LA DEMANDA; se estimula la demanda para que cambie la tendencia regresiva que se comienza a producir, de tal manera que si acaba dándose dure menos y sea menos grave en consecuencias.


La Política FISCAL supone actuar en la forma de recaudar (ingresos estatales), pero también en la forma de gasto. Por ejemplo, si se reduce la fiscalidad (impuestos) se genera una mayor disponibilidad de recursos y así se estimula la demanda pues hay mayor capacidad de gasto. En suma, la política fiscal en su vertiente de ingreso implica la utilización de los impuestos, por ejemplo, con voluntad de impulsar la demanda, el crecimiento. En su vertiente de gasto supone incrementar el gasto público, así se genera mayor demanda pues, por ejemplo, si se hacen más carreteras se requiere mano de obra, materiales, maquinaria, etc. En definitiva, esto permite dar un empujón a la demanda en determinados momentos.


La política MONETARIA utiliza preferentemente 2 vías de actuación preferente: los tipos de interés y la cantidad de dinero que hay en circulación. Keynes introduce el análisis de los equilibrios económicos para percibir los desequilibrios que se dan y, así , intentar corregir los ciclos económicos que se suceden. Hay que constatar que los ciclos expansivos exagerados también generan problemas (caso de la vivienda en España), al margen de que los regresivos siempre los producen por propia definición. Keynes planea estas políticas anticíclicas evidenciando que la economía no tiende al equilibrio por sí sola sino que se hace necesaria siempre una intervención estatal, reguladora. Este idea supone el surgimiento de un NUEVO PARADIGMA en la ciencia económica pues hasta la fecha sólo se creía en las bondades del mercado y en el hecho de que el estado sólo podía generar disfunciones.

3)- SALARIOS Y PRECIOS; Keynes analiza también el hecho de que los salarios y los precios siempre tienden a ser rígidos cuando hasta entonces se creía lo contrario. Constata que estos elementos se resisten sobremanera a bajar aunque las condiciones del mercado induzcan a ello. El mercado de trabajo es como cualquier otro mercado, se regula por las mismas reglas de oferta y demanda pero cuando hay un exceso de oferta el precio del trabajo no disminuye, al contrario, siempre tiende al alza y ello porque hay muchos otros factores, al margen de los estrictos del puro mercado, que influyen en su conformación.

4)- VARIABLES NOMINALES SOBRE REALES; las variables nominales o instrumentales, por ejemplo el dinero (tipos de interés, ..), que permite que se den los intercambios, etc., por sí solo no añade riqueza a un país. Keynes ve que este tipo de variables influyen muchas veces decisivamente sobre las reales. Hasta él nadie había valorado este hecho, es otra aportación importante que hace al pensamiento económico. Con Keynes las variables nominales o instrumentales se convierten en factores importantes a tener siempre en cuenta.


En resumen, Keynes crea el análisis macro y lo incorpora al estudio de la economía. Por ejemplo, la demanda agregada, las políticas anticíclicas, etc. Hoy se le reconoce como uno de los autores más importantes y en muchos aspectos plenamente vigente. 


Los integrantes de la llamada economía convencional moderna recogen las líneas básicas de los diversos análisis micro de los autores neoclásicos (precios, producción, etc.)


Partiendo de los neoclásicos la teoría económica recibe críticas desde la izquierda y la derecha política. Desde la derecha más liberal se localizan 2 corrientes de pensamiento: la Escuela de Chicago y la Escuela de las Expectativas Racionales. 


La escuela de Chicago. Es una corriente ultraliberal. Sus autores más representativos son Frank Knight, Milton Friedman, F. Hayec, H. Simons, que enlazan con los postulados de Adam Smith defendiendo el mercado y sus mecanismos específicos. De ahí que propugnen la privatización de las empresas públicas, la gestión privada de determinados servicios públicos, etc. Postulan la Teoría del Estado Mínimo, que viene a decir que aquello que el mercado es incapaz de hacer y que nadie más hace es lo que debe ocupar al estado. El estado es mal gestor por naturaleza, por ello debe ser mínimo y reducido a la más mínima expresión. Por ello, todo aquello que pueda ser gestionado por el ámbito privado debe ser cedido a éste. Esta es una concepción típicamente anglosajona, que siempre percibe al estado como un mal necesario, algo a combatir por su constante afán de inmiscuirse en el ámbito privado de todas las relaciones sociales. De ahí que aboguen por privatizar todo lo posible dejando al estado reducido a su mínima expresión. Esta concepción enlaza con la idea de libertad absoluta del individuo, donde el estado siempre intenta intervenirla y condicionarla. Razón por la que sus partidarios están en contra de, por ejemplo, el Salario Mínimo Interprofesional, la Seguridad Social, el subsidio de desempleo, la educación obligatoria, etc. pues si los individuos pactan un salario menor, ¿debe el estado sancionarlo?. Para ellos, el estado no ayuda, al contrario, coarta, genera siempre ineficiencias. El mercado es el mecanismo que mejor y más eficientemente resuelve los problemas. Pero desde una concepción europea esta teorización es fácil de rebatir. La escuela de Chicago, centrada en el análisis micro, será complementada con el análisis macro que hace la escuela de la economía de las expectativas racionales. 


Escuela de las expectativas racionales. Sus autores más representativos son R. Lucas y T. Sargent. Llamados también monetaristas o minesotos por haber estudiado en la Universidad de Minesota. Conforman el sustento teórico de las políticas neoliberales llevadas a cabo por Reagan y Tacher en los años 80. Completan el espectro micro de la Escuela de Chicago con su análisis macro. Plantean que las políticas económicas gubernamentales pueden:


a)- Ser previstas por los agentes, con lo que no servirán de nada pues al verlas venir toman sus medidas para evitarlas


b)- No ser previstas por éstos, motivo por el que se crearán disfunciones y problemas al no poderse cambiar las tendencias de fondo del sistema económico. Las únicas políticas económicas que puede realizar el gobierno son las monetarias, es decir, regulando el flujo de moneda según la coyuntura del momento. Si en el mercado de trabajo interviene el estado, por ejemplo, se crean unas condiciones artificiales que modifican también artificialmente el sistema. Si hay una oferta y demanda y de ella surge un precio, pero el estado fija otro distinto se trastoca todo el mecanismo y, por ello, el conjunto del sistema. Este hecho ocurre en todos los mercados donde el estado modifique algún elemento. El juego de la oferta - demanda es el que determine el salario, el tipo de interés, el precio del producto, etc., y si el estado cambia estos elementos vitales las disfunciones son totales. Por ello, el estado sólo debería gestionar y facilitar la masa monetaria necesaria para que el mercado funcione con normalidad. 


También critican la intervención del estado en cuanto a lucha contra el paro, las políticas de estímulo del empleo. Estudian la famosa CURVA DE PHILIPS, que establece que hay una relación inversa entre el fenómeno inflación - paro, de forma que si el paro es bajo es que trabaja más gente, con lo que sube la demanda y ello hace que aumente la inflación. Por el contrario, si hay más paro trabaja menos gente, hay menor demanda y por ello menor inflación. Pero los autores de tales expectativas racionales dicen que lo anterior es falso, sino que la curva es vertical ya que las políticas de lucha contra el desempleo sólo generan inflación sin apenas modificar la tasa de paro ya que éste lo marcan las condiciones estructurales del sistema y no otros elementos.


En definitiva esta corriente completa lo micro con su aportación macro.


Aproximadamente desde 1850 el análisis económico se escinde en una visión desde la “derecha”, los partidarios y defensores del mercado en el que sólo ven virtudes y alguna anomalía, y la “izquierda”, aquellos que atendiendo a las consecuencias sociales que genera ven que su futuro no puede ser muy largo sin que genere grandes convulsiones sociales.
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Corrección práctica 1
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Karl Marx

Marx es un autor prolífico cuyo pensamiento ha sido de los más influyentes en todos los órdenes de la vida, no sólo el económico. También es uno de los más manipulados por la historia, por ello se debe ser objetivo en el estudio de su pensamiento y luego valorarlo como se quiera. Por consiguiente:

1)- Es un economista clásico; es un escritor que a la vez es historiador, economista, comentarista político, etc. como todos los anteriores a él. Este hecho es importante constatarlo ya que economistas estrictos no había. La ciencia económica todavía no había adquirido su status de ciencia autónoma y diferenciada, sobre todo, de la política. Además, se puede encuadrar dentro de los llamados economistas clásicos por otros rasgos, como los que se detallan a continuación.

2)- Se centra en la producción; como los clásicos. Estudia la producción analizando los medios o recursos que proporciona el capital, cosa que corresponde a su época, en detrimento de la mano de obra y lo artesanal producto de la evolución tecnológica, el maquinismo, ..

3)- Analiza la sociedad en base a un conflicto de intereses; los clásicos creen que todos los individuos, consciente o inconscientemente, colaboran a la hora de conseguir determinados fines de bienestar social, económico, político, etc., que armonizan sus intereses y procuran siempre cierto equilibrio. Marx plantea este análisis en términos extremos. Para él existe un conflicto constante entre los dueños de los recursos de capital y de la capacidad de comprar mano de obra y los individuos que sólo poseen su trabajo como medio de subsistencia. En suma, hay una desigualdad brutal entre ellos, de ahí que cualquier colaboración es pura quimera. Su enfoque supone la dialéctica histórica, con intereses enfrentados desde siempre y donde unos han prevalecido sobre otros constantemente. Este hecho, pues, introduce las contradicciones sociales que han marcado el desarrollo histórico.

4)- Factores que explican el desarrollo históricosocial de las economías capitalistas; para Marx son 2:


a)- Los Avances Tecnológicos


b)- Los cambios en las relaciones económicas y sociales



Estos son los elementos determinantes que explican y determinan la evolución de la sociedad en los últimos 2 siglos.

5)- Teoría valor - trabajo; la versión de Marx no difiere mucho de la planteada por Ricardo. Comienza preguntándose, por qué tienen las cosas el valor que tienen y no otro? Los neoclásicos afirmaban que éste era el que les da el mercado, explicación muy simple. La cuestión al final se resuelve diciendo que el valor de las cosas viene dado por el trabajo que incorpora ese bien concreto, ya sea trabajo directo o indirecto (trabajo que generó el capital necesario para crear la tecnología que se usa para transformarlo,  elaborarlo.., etc.). Marx plantea la cuestión en los mismos términos pero añadiendo el concepto de plusvalía. Para él, el bien, las mercancías (como los denominaba) poseen el valor que deriva del trabajo que incorpora más la plusvalía, definiendo ésta como la diferencia entre el trabajo real incorporado menos el trabajo pagado al trabajador. En consecuencia, la plusvalía es una renta no ganada sino apropiada por los capitalistas (ingreso del capitalista menos los costes). La idea más clara que refleja dicho concepto es la de intermediación, es decir, coste - ingreso = beneficio. Con ello Marx se plantea así los beneficios empresariales, cuya naturaleza radica en expropiar parte del salario de los trabajadores.

Lo armonioso, lo lógico si existiera un plano de igualdad real sería que K (beneficio) + L (salario), pero Marx no cree en esto. Opina que el beneficio le viene dado al capitalista empresario por la posición de dominio que ocupa en la sociedad, que le permite quedarse con una parte del salario del obrero remunerándole de menos sin más explicación. Para él, no hay plano de igualdad posible pues hay un conflicto de clases evidente. No hay armonía de intereses, es pura imaginación. No se paga el valor real del trabajo, sino que se roba la plusvalía.

6)- Plantea la evolución del capitalismo hacia el imperialismo, por necesidad intrínseca de ampliar mercados y por la evolución tecnológica. De esta forma se expande la lógica capitalista por la vía de dominar económicamente y, por derivación, también política y culturalmente al mundo. Marx cree que la lógica capitalista lleva necesariamente en todos los sectores a:


a)- Concentración empresarial: por requerir cada vez mayores recursos de capital. Esto origina que las empresas pequeñas desaparezcan o sean absorbidas por las cada vez mayores compañías, ya que la exigencia de mayores inversiones lo exige.


b)- Ampliación de mercados, al haber empresas más grandes con mayor capacidad de producción de bienes y servicios se exige la existencia de mayores mercados que absorban esa producción, y a la vez se obtenga mayor cantidad de materias primas para producirlos.

7)- Pronostica la propia descomposición del capitalismo; el capitalismo genera cada vez más y mayores desigualdades, lo cual genera su propia descomposición. Al igual que la Ley de Rendimientos Decrecientes para los clásicos llevaría a un conflicto social cada vez más extremo hasta producirse una gran revolución y ruptura social, cosa que no se dió y que los marxistas luego matizaron mucho, Marx pronosticó algo parecido respecto la sociedad comunista. El hecho es que la brecha entre ricos y pobres se va agrandando con el paso del tiempo. Más tarde, para evitar grandes conflictos sociales, el estado se vio en la necesidad de establecer políticas sociales que reequilibrarán en lo posible la situación, ya que de lo contrario la realidad hubiera sido insostenible.

8)- Concepto de superestructuras; para Marx la estructura social reside en la realidad socioeconómica que posee una sociedad. Por encima se encuentran las superestructuras, que son consecuencia directa de la estructura (ley, religión, cultura, ideología, ..), y que vienen determinadas a partir de la evolución de la sociedad y sus comportamientos. Son como los sedimentos que dejan las relaciones sociales a lo largo de la historia.

9)- Complejo militar-industrial; Marx no utilizó este término moderno, pero si que usó el concepto al referirse a los mecanismos de poder más duros que están de la base de la sociedad.


En consecuencia, desde raíces clásicas Marx da un vuelco total al estudio de las relaciones sociales desde un enfoque básico de conflicto, totalmente diferente al armonioso y colaborativo clásico.


El optimismo histórico no es, desde luego, el discurso de Marx, aunque las clases más desfavorecidas vayan consiguiendo mejoras lentamente a lo largo del devenir histórico (educación, ..). Marx insiste en que la historia es siempre producto de una dialéctica de la confrontación, un cambio constante que se ha dado siempre en las relaciones sociales y que ha llevado a avances y retrocesos, no sólo avances. Marx cree que la historia no siempre ha seguido un avance continuo, sino que muchas veces ha sufrido grandes retrocesos.






MARX

ECONOMIA RADICAL
    ECONOMIAS PLANIFICADAS
SOCIALISMO DEMOCRATICO


Economía Radical. Representa la antítesis del pensamiento de la Escuela de Chicago, de los minesotos, del estado mínimo, etc., es decir, de los partidarios del mercado como solución a todos los problemas que plantea la economía. La Economía Radical presenta 2 fases diferenciadas:

A)- La llamada NUEVA IZQUIERDA ó New Letf; años 70. Plantea críticas al capitalismo imperante, como el hecho de que el crecimiento económico no es un paradigma como objetivo en sí mismo incuestionable. Abogan por un crecimiento 0. Opinan que no hay que centrarse sólo en crecer cuantitativamente porque sí manteniendo un crecimiento sostenido pues ello tiene costes muy fuertes (medio ambiente, recursos, ..). También creen que a través del imperialismo de los USA, son éstos los que realmente determinan el sistema económico mundial. Por otra parte, al estudiar las desigualdades sociales enlazan directamente con el marxismo ya que creen que las prioridades sociales se abandonan en detrimento del gasto sobre bienes totalmente superfluos, banales. Opinan que las desigualdades vienen dadas por las carencias del modelo económico, no por falta de recursos. Creen que estas desigualdades están en la propia lógica del modelo y que es éste mismo el que impide su solución. También ponen la atención en el hecho de que cada vez se plantean cuestiones más triviales, y no aquellos problemas más relevantes y graven que tiene  la sociedad que hacer frente. La propia lógica del sistema, el producir cantidades ingentes de bienes que deben ser consumidos a toda costa provoca que la sociedad sea cada vez más superflua y que centre su atención en esto y no en la problemática real que tiene la sociedad en su conjunto y que puede hacerla peligrar.

B)- ESCUELA DE LA IZQUIERDA MÁS RADICAL; es de tipo académico, surgido a raíz de la Guerra de Vietnam y posteriormente debido al neoliberalismo extremo de las políticas de Reagan y Tacher en los 80. Muchos de los autores de esta corriente de pensamiento siguen teniendo gran predicamento e influencia hoy como R. Reich, S. Bowles, L. Thuron, .. Plantean una crítica a la eficiencia y equidad de las políticas neoconservadoras aplicadas desde los 80. Critican el hecho de que si se gana en eficiencia se pierde en equidad y si se gana en equidad se pierde en eficiencia (curva). Por otra parte, Reagan estableció el paradigma de que los ricos gestionan mejor, cosa que critican ferozmente. Opinan que se ha penalizado la equidad y también la eficiencia, es decir, no creen que se dé el postulado anterior. Rechazan la eficiencia de los mecanismos de mercado, sobre todo en los específicos mercados de consumo. Los neoclásicos creían que el mercado era el mecanismo que mejor definía las preferencias de los consumidores, pero los autores de la izquierda más radical consideran que ocurre al revés, es decir, el mercado manipula, y que si se dieran unas condiciones perfectas, idílicas, dicha afirmación se podría mantener pero ello no es así, el mercado se guía por el criterio del beneficio, no de la satisfacción del consumidor. En conclusión, el criterio de utilidad es muy criticable, y que el mercado se comporta como creador de necesidades, no al revés. También rechazan el análisis macro, proponen controlar y condicionar los precios y salarios (menor inflación mediante la regulación de precios y menor desempleo a través de la regulación de salarios) de forma que se equilibren los mercados y, así, se liberen recursos que permitan invertir políticas públicas y priorizar la política industrial (sector industria), que es el sector clave del desarrollo económico de un país. También defienden políticas redistributivas creando un nuevo enfoque ya que consideran que la progresividad fiscal es menos eficaz y que es mejor concentrarse en el gasto que en el ingreso pues el fraude fiscal es imposible. Por último, abogan por una planificación participativa o democrática pues son críticos con las burocracias estatalistas pero también critican que los mercados sean la panacea. Por eso plantean una planificación participativa, pero es algo muy difícil de llevar a la práctica en el contexto contemporáneo.
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Economías planificadas. Sus principales rasgos son:

1)- Cada vez quedan menos sociedades que posean economías de este tipo tras el desmoronamiento de la extinta URSS. Sólo Cuba y China son los últimos ejemplos de algo que no tiene futuro.

2)- El modelo de economía planificada real es el que se dió en URSS en los años 30, cuando J. Stalin accede al poder y configura sus rasgos básicos. En sus inicios la economía planificada era mucho más abierta, sobre todo de 1917 a 1930, de lo que lo fue posteriormente. Este modelo tiene su base en el plan

3)- El Plan da prioridad total a los gastos de defensa y, sobre todo, a la inversión en industria pesada que cree una base industrial para crear bienes de capital al país y para crear una industria militar puntera. Las prioridades de la población en cuanto a producción de bienes de consumo queda en un segundo plano. Los planes quinquenales van reajustándose en base a dichos parámetros. Los precios deben ceñirse a los objetivos que marca el plan, de ahí que puedan estar muy altos, bajen , suban, etc.

4)- Los objetivos que marca el plan son de carácter cuantitativos, lo cual penaliza la calidad y estimula la burocracia. Este hecho introduce rigideces ya que los objetivos son fijos, de forma que hay una falta total de incentivo a la calidad, a la eficacia, etc. Una vez que se cumple el objetivo no se valora si se produce más o mejor, de ahí que el productor no se esmere. Y a la larga acaba penalizando a la población.

5)- El plan prioriza el crecimiento económico rápido y fuerte pero en base a la defensa y los bienes de capital y en detrimento de las necesidades de la población. El problema que refleja este modelo es su sostenibilidad al priorizar lo dicho. Es un modelo sin futuro ya que la población va empeorando sus condiciones progresivamente.

6)- Sistema con grandes contradicciones internas: se alcanzó la luna, pero la población tiene grandes carencias, lo que hace inviable el sistema a la larga.


Socialismo democrático. En laza cada vez más con Keynes que con Marx. Los partidos socialistas contemporáneos en sus inicios son deudores del pensamiento marxista, aunque progresivamente se van separando de él y acercándose más a los postulados del reformismo democrático. Sus rasgos más característicos son:

1)- Evolución democrática; desde siempre se apartaron del dogma extremo marxista, pues opinan que cualquier cambio social de importancia debe pasar necesariamente por el refrendo de la población y no por revoluciones.

2)- Consideran que la propiedad de los sectores estratégicos debe ser del estado, lo cual se mantiene hasta hace poco tiempo. Abogan por la nacionalización de dichos sectores (energía, banca, ..) al ser claves en el funcionamiento de la economía. Ahora abogan más por las políticas tecnológicas e industrial

3)- Planificación indicativa; pretenden posibilitar el pensamiento marxista. No defienden la propiedad estatal de todos los bienes de producción pues creen en la iniciativa privada en algunos sectores, pero también creen en la planificación indicativa, que es hacer posible algunos postulados del marxismo.

4)- Distribución de la renta; se enfatiza la redistribución e través de políticas sociales, que para ellos son buenos mecanismos de redistribución de rentas. Pretenden una línea de continuidad respecto a la mejora del nivel de vida de la población, sobre todo en sanidad y educación, para gozar de mejores condiciones de vida. Buscan favorecer la igualdad de oportunidades, pues además de a las personas individualmente consideradas, también se beneficia el conjunto del país (mejor nivel general, mejor investigación científica que luego se aplica en la industria, cerebros eminentes, ...).


J.K. Galgraith. Prolífico autor que abordó varios sectores de la ciencia, asesor de Kennedy y de varios presidentes americanos, y cuyo hijo sigue sus pasos. Rasgos básicos de su pensamiento:

1)- Papel de las Grandes Empresas en la economía; los procesos de concentración empresarial vienen dados por la propia lógica del sistema en su necesidad progresiva de requerir más y mayores mercados y un mayor volumen de capital para inversiones. Estas grandes empresas tienen de positivo su gran capacidad de innovación y eficiencia ya que al disponer de grandes recursos innovan a un ritmo mucho más rápido.

2)- Tecnoestructuras; los dueños de los recursos de capital, los capitalistas típicos, van dejando paso a lo que él denomina tecnoestructuras, que son los nuevos directivos, ejecutivos, los gestores de estas grandes empresas: consejeros delegados, gerentes, administradores, etc., que progresivamente van teniendo más importancia que los propietarios en la toma de decisiones. En conclusión, se da una división entre la propiedad y la gestión, adquiriendo mayor importancia en las decisiones estratégicas de las grandes compañías los nuevos gestores designados o refrendados por los propietarios.

3)- Publicidad; es el primero que observa que la publicidad se convierte en el gran indicador de los gustos y rasgos del consumo, aportando mucho más que el concepto de utilidad (comportamiento racional de los consumidores). El comportamiento del consumidor se integra de muchas variables, algunas de ellas perfectamente moldeables y dirigibles a través de técnicas concretas, como la publicidad.

Dicotomía sector público / privado; mientras el sector privado en muchos aspectos derrocha amplios recursos, el público camina con los mínimos e insuficientes. Se produce una dicotomía clara a la hora de poseer recursos entre el ámbito público y el privado.
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TEMA  4  -  POBLACION, CONSUMO Y MERCADO DE TRABAJO

En este bloque se estudian los grandes agentes económicos que integran la producción.


4.1 - La base demográfica

La demografía puede estudiarse desde diferentes puntos de vista, pero a nosotros nos interesa únicamente la faceta económica. Los elementos que definen el análisis planteado son:

1)- ES ORIGEN - DESTINO de la actividad económica; Es el origen por cuanto suministra la mano de obra (L) y el capital (K) que requiere la producción para poder funcionar, y al mismo tiempo es el destino al ser objeto de los bienes y servicios producidos, etc. Todo ello da lugar a un conjunto de interrelaciones complejas y constantes de gran importancia.

2)- ACTIVIDADES PRODUCTIVAS; conceptualmente nos referimos a aquellas actividades que aumentan la utilidad de los bienes y posibilitan una mayor satisfacción de las necesidades humanas, lo cual es muy impreciso a efectos estadísticos. Definidas pragmáticamente, las actividades productivas es aquello que remunera el mercado

3)- La participación en la actividad productiva puede obedecer a factores distintos de la estricta relación población - actividad. Intervienen factores sociológicos, jurídicos, culturales, etc. en dicha participación.


La POBLACION TOTAL (42), según el INE, se divide en:

A)- Población de 16 y + años (34): potencialmente activa


1)- ACTIVOS: (17 + 2) 



A)- OCUPADOS: trabajan o quieren trabajar



B)- DESOCUPADOS: en búsqueda activa de empleo


2)- INACTIVOS (15): amas casa, rentistas, estudiantes, jubilados, pensionistas, ..


3)- POBLACION CONTADA APARTE: mili ó SSS

B)- Población de - 16 años: inactiva total


Hay que tener en cuenta que uno de los problemas de la estadística es que hay siempre una parte de la realidad que no refleja (economía sumergida, delictiva, ..), de lo cual hay que ser consciente.


La fuente básica es la población activa. De estos datos se extraen las tasas siguientes:

A)- TASA ACTIVIDAD: Población activa / Población de 16 y + = 19 / 34 = 0,55 = 55% 

B)- TASA OCUPACION: Población ocupada / Población de 16 y + = 17 / 34 = 0,5 = 50%
C)- TASA PARO: Población desocupada / Población activa = 2 / 19 = 0,10 = 10%

Cualquier tasa depende de las variaciones que tenga el numerador y el denominador. Puede crecer el empleo y subir la tasa de paro pues es posible que un resultado suba por que crezca el numerador o decrezca el denominador.


Además, las tasas utilizan sólo nº de personas pero no tienen en cuenta, por ejemplo, cuantas horas trabajan, etc. y la diferencia es notable. Por ejemplo entre un portugués y un japonés. Además se puede trabajar más cuantitativamente que cualitativamente (con mejor productividad), etc. 


Hasta ahora hemos visto las tasas respecto al origen, es decir, en qué medida generan. Ahora veremos el destino, en el que el punto de partida es igual pues todos consumen. Al cruzar la variable tenemos:  donde (  = productividad = Producción Total (PIB) / Nº Trabajadores que participaron en ella, o sea, población ocupada



Población ocupada . (=  Población total .  Consumo

Esto es una simplificación ya que, por ejemplo, no toda la producción se destina al consumo. Básicamente la idea que transmite la expresión matemática anterior es que la población ocupada debe suministrar B y servicios a toda la población ya que toda ella, de alguna u otra forma, consume, tiene unas necesidades básicas.
De esto se deduce la idea de que la productividad por persona debe ser superior al consumo, pues de lo contrario una parte de la población no dispondría de elementos de subsistencia mínima.

sustituyendo y desplazando tenemos:


Pob. ocupada .  (PIB / Pob. ocupada)  =  (Pob. Ocupada + Pob. Dependiente). C
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La ecuación básica es la siguiente:

( = C (1 + Pdep / Pocu)

La tasa de dependencia (Pdep / Pocu), cuanto más alta sea mayor sobreesfuerzo debe realizar cada trabajador pues significa que hay menos trabajadores que producen pero que todos consumen, tanto los que trabajan (esto significa el 1) como los que no lo hacen (los dependientes). 


La Tasa de dependencia a lo largo de los últimos años ha sufrido la evolución siguiente:


1976
-
1,87


1981
-
2,28



1986
-
2,39



1991
-
1,99



1996
-
2,05

2001
-
1,53

2004 
-
1,50


Este proceso implica, por ejemplo, que ahora cada trabajador debe soportar el coste propio más el de 1,50 personas.


Hay diversos factores que influyen, incluso determinan la tasa actividad:

1)- Estructura de edades; qué volumen mayor o menor se encuadra en sectores de edad: alto nivel de mayores de 65 años con baja proporción de jóvenes (como es nuestro caso), etc. La influencia en la tasa y en el conjunto de la economía es fundamental 

2)- Incorporación mujer al trabajo; desde los años 80 el volumen ha crecido en un proceso rápido. Pero, al mismo tiempo, la mujer sigue encontrando trabas en este aspecto derivadas de su propia individualidad (dar a luz, etc.)

3)- Tasa de paro; factor importantísimo ya cuanto más alto sea el índice de paro mayor tasa de dependencia se da. El paro supone que una persona no genera riqueza, despilfarro de recursos total, y que además necesita ser mantenido por los demás pues sigue viviendo y consumiendo. Despilfarro incrementado.


La producción total de Bienes y Servicios de una economía (PIB) puede tener 2 destinos:

1)- BIENES Y SERVICIOS PARA CONSUMO; mercado de consumo para la satisfacción de las necesidades de la población en general.

2)- BIENES DE INVERSION Y CONOCIMIENTO (CAPITAL); es otra forma de capitalizar, de inversión. En un sentido amplio también se trata de capital.  Su función básica es mejorar la productividad ó (
Capital en sentido económico (no contable, fiscal, ..) es lo que se define como aquellos bienes producidos que sirven para producir. Los bienes y servicios que genera cualquier economía en un ciclo productivo anual se destinan a consumo (bienes y servicios de consumo) y a mejorar las condiciones de producción (bienes de capital). 


La C de la ecuación anterior no refleja lo anterior, pues en sentido estricto refleja que todo lo producido se destina a consumo y nada a capital, cosa que no es así. Hay que tener presente este hecho pues según el porcentaje de todo lo producido que se destine a consumo y/o a capital la variable ( se verá modificada, incidirá necesariamente en ella.


Los Bienes de Capital pueden ser:

1)- BIENES MATERIALES; DE CAPITAL fijo o circulante

2)- BIENES INMATERIALES; DE FORMACION Y CONOCIMIENTO; Inmateriales. I + D + i, es decir, investigación (I), adaptación (D, adaptar lo investigado a la producción) e innovación (i)
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La Producción B y S total:



1)- B y S de consumo



2)- B y S de capital y conocimiento:




A)- Materiales:





1)- Fijo





2)- Circulante




B)- Inmateriales: I + D + i y formación


Partimos de la ecuación 
(= C (1 + Pdep / Pocu)
Los Bienes y Servicios de conocimiento inciden en la capacidad de crear riqueza. Los Bienes materiales se desdoblan en los FIJOS, aquellos que tienden a durar pero a la vez sufren un desgaste y una obsolescencia como la maquinaria, el utillaje, etc. (de aquí que se apliquen las amortizaciones (se computa como un coste de producción más y permite no descapitalizar la empresa, o sea “hacer hucha” para cuando quede inútil la máquina adquirir otra), y CIRCULANTE, que se agotan en 1 ciclo productivo y por ello deben reponerse al quedar incorporados al producto (tornillos, faros, ruedas ..)


Denominamos FORMACION BRUTA CAPITAL (FBK) a todo lo que se invierte en capital material, que también es INVERSION. La FBK es bruta ya que están sin deducir las amortizaciones, pues si lo estuvieran sería neta.


La INVERSION repercute en la ( . La estructura básica de una economía se encuentra en la ecuación básica descrita anteriormente. Esta variable (FBK) es la clave en la economía de un país. La INVERSION tiene una triple vertiente:

1)- Capital (K); los bienes de K que se suman a la economía, que conforme más modernos son mejores tecnológicamente.

2)- Conocimiento y formación; el K humano va creciendo pues la mano de obra cada vez es más cualificada cuantitativa y cualitativamente.

3)- Tecnología; cualquier bien de K que se sustituye posee un mayor nivel tecnológico por definición.


La INVERSION es la función técnica del K. Se habla también de la función del capital en su vertiente:

A)- ECONOMICA: permite que las economías generen más riqueza, bienestar, etc. El capital es un elemento clave en la mejora de la productividad, la competitividad, etc. Hay que tener presente que la inversión supone renunciar a un consumo inmediato en aras a mejorar la producción para disponer en el futuro de un nivel mayor y mejor.

B)- SOCIAL: es la vertiente olvidada. Hace referencia a los pocos que deciden sobre los componentes de la inversión, es decir, hacia dónde dirigirla, en qué volumen, de qué forma, etc. ya que ésta no es una decisión neutral sino que condiciona, y mucho, la economía.


Por otro lado hay que tener en cuenta que la inversión se divide en material e inmaterial, pero como no se puede computar contablemente, la material ya incorpora el elemento inmaterial, lo que es muy importante de recalcar.


4.2 - La formación de la mano de obra y la producción

Partiendo del dato de que España dedica a I+D el 1% del PIB mientras que la media europea es del 2,5% hay que significar en primer lugar la importancia que tiene el elemento formativo y técnico en la mano de obra actual a la hora de estudiar la economía de los países avanzados. España está en franca desventaja respecto a los países de su entorno. 

La formación de la mano de obra y su relación con la producción se relacionan íntimamente con la Teoría del Capital Humano, la cual plantea que un elemento esencial de la mejora del capital humano es el estímulo que supone la mejora individual de renta a la hora de que un trabajador mejore su cualificación. A partir de los 16 años la formación ya no es obligatoria y por eso el trabajador que decide seguir formándose sigue una decisión estrictamente individual. Poniéndonos en un caso concreto, hasta los 23 años, edad en la que se puede obtener una licenciatura, hay un coste directo consistente en las rentas que se gastan en matrículas, etc. y un coste de oportunidad, que son las rentas dejadas de ganar durante ese tiempo de formación. El objetivo último de ese individuo es la obtención posterior de un nivel mayor de rentas a lo largo de toda su vida laboral. En conclusión, el nivel de renta cambia según el nivel de formación que se adquiera. La estadística demuestra que cuanta más y mejor formación tenga un individuo mayor nivel de renta obtendrá durante mayor tiempo. Existe un coste directo + un coste de oportunidad, pero luego obtendrá mayor renta. En conclusión, la formación supone una inversión de carácter personal.

Definimos el capital humano como el conjunto de cualidades implícitas no transferibles de los individuos (formación, nivel de conocimiento, experiencia, habilidades, etc.) que permite obtener más rendimiento y mayor productividad en su trabajo. La inversión en formación es un elemento importante que ayuda a mejorar la productividad.


La teoría del capital humano dice:

1)- El nivel de renta de los trabajadores se encuentra vinculado al nivel de formación, lo explica.

2)- El factor trabajo (L) cada vez más es un capital acumulado, es decir, cada vez se caracteriza por requerir de menor esfuerzo físico y mayor conocimientos técnicos (menos músculo y más cerebro)

3)- El salario mide la productividad del trabajador en esencia (la aportación que hace). Si uno cobra más es porque es más productivo, más que por fenómenos de relación entre oferta - demanda.


La teoría del capital humano dice que el gasto en formación es una inversión, un coste, que le permite mejorar su productividad y, por ello, la producción, generando al final más renta, incluso a nivel particular para el propio trabajador.


4.3 - El mercado de trabajo

El mercado de trabajo se suele tratar por la doctrina económica como un mercado más, pero en realidad esto no debe ser así ya que hay muchos mercados de trabajo y cada uno con una especificidad / es concretas. Es una simplificación. Este mercado es muy particular por diversas razones que se detallan seguidamente:

a)- Primeramente hay que delimitar conceptos que con frecuencia se confunden, por ejemplo, los demandantes de empleo son los empresarios pues ellos son los que quieren contratar. Por el contrario, la oferta es el trabajador, quien pone su fuerza de trabajo a disposición del contratador.

1)- Regulación gobiernos; en el mercado de trabajo no hay libertad total entre oferta - demanda ya que el gobierno interviene regulando las condiciones generales de la contratación como el horario, salarios mínimos, descansos, etc. Los agentes no tiene libertad para decidir con libertad.

2)- Actuación sindicatos / patronales; los sindicatos y las patronales, organizaciones donde se agrupan los individuos pertenecientes a estos ámbitos, fijan determinadas condiciones. Para que pudiera hablarse de mercado debería existir una atomización de los intervinientes en estas relaciones, cosa que con dichas organizaciones no se produce. Estos negocian determinados aspectos de la contratación a la vez que influyen sobre manera en ellos.

3)- Segmentación; cada vez hay más mercados de trabajo y más estancos. Los que vale para el ámbito de los médicos no sirve para los abogados, etc. Esto se debe a la gran especialización técnica, la cualificación, y por el proceso de especialización en el que estamos inmersos. Estos elementos son diferentes aunque pueden darse a la vez.
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4)- Asimetría entre oferta / demanda; el mercado libre parte de la base de una actuación simétrica de ambas partes, que buscan un punto de encuentro en común. Pero de cara a la obtención de un puesto de trabajo el demandante, el empresario, posee una posición mejor pues posee un margen de elección mucho mayor que el oferente, trabajador, quien necesita imperiosamente trabajar y por esta necesidad su posición en mucho más débil. En consecuencia no existe igualdad en ambas posiciones como se produce, por ejemplo, en el mercado de bienes y servicios, etc. Hay un gran desequilibrio en detrimento del trabajador, que es el que tiene mayor necesidad y agobio. En suma, no hay un nivel equiparable respecto a la capacidad de actuación y decisión.

5)- Ni la oferta ni la demanda se rigen por el elemento precio; la demanda se rige por los propios referentes que da el demandante. En el mercado de trabajo el que ofrece no se guía por la demanda. En el mercado de bienes sí que ocurre este principio ya que el precio suele ser el elemento clave de referencia. En el mercado de trabajo la demanda no se guía por los precios que marca la oferta sino por otros factores:


a)- Las expectativas del empresario de venta de su producto en un futuro próximo.


b)- Por la propia capacidad de producción que pueda desarrollar en ese futuro


En resumen, no se guía por el precio, máximo factor de referencia entre oferta y demanda. En más, es indiferente el precio que se fije, ya sea éste muy bajo, pues no contratará en mayor nivel por muy bajo que esté sino que su decisión vendrá condicionada por ambos factores detallados.


Lo mismo ocurre con la oferta, los trabajadores, ya que si faltan médicos y no hay población que lo sea, por muy fuerte que sea esa demanda no habrá ocupación ya que no se pueden “crear” médicos de un día para el otro.


El estímulo de los precios no genera movimientos importantes en los niveles de oferta / demanda.

6)- Ajuste oferta / demanda; no tienen el automatismo que genera el factor precio en otros mercados respecto al binomio oferta - demanda. Como en este caso no funciona la variable precio el ajuste no viene determinado por él sino que viene determinado por otros factores. Evidentemente en otro tipo de mercados, como el de bienes y servicios, sí que es el factor más determinante

7)- Salario; es el precio de la fuerza de trabajo, pero también es una renta. En general sólo se considera el salario como un coste de producción, como precio de la fuerza de trabajo, pero también es una renta, lo cual determina que puedan adquirirse bienes y servicios, es decir, absorber la producción que se realiza. Si se bajan los salarios baja el coste de producción, pero también hay que valorar la bajada de renta que se genera, lo que implica que baja la capacidad de consumo de las familias y , en suma, se comprarán menos bienes y servicios. El principio de equilibrio exige valorar esta vertiente, poco atendida por la doctrina.

8)- La situación de Paro 0 es inexistente; es imposible que exista una tasa de paro 0. Siempre existe algún grado de desempleo en una economía, lo que se denomina paro friccional, que se define como el tiempo mínimo de espera que pasa desde de un individuo deja un trabajo hasta que ocupa otro, o acaba los estudios y se incorpora al mercado laboral, etc. ese espacio temporal, transitorio.
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Corrección práctica del tema 4
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TEMA 5  -  EMPRESA, PRODUCCION Y PROGRESO TECNICO



Anexo
_ Contabilidad: sistema ordenado que muestra el estado patrimonial de una empresa en una fecha determinada. Se refleja cualquier movimiento económico que ocurra.

_ Libros básicos: diario, mayor, balance (resumen a fecha concreta)
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ACTIVO



PASIVO


Bienes y servicios


Deudas y obligaciones



Estructura económica


Estructura financiera



Cómo se aplican (recursos)

De dónde se obtienen recursos


Orden ..
de - a + liquidez



de - a + exigibilidad



USOS




RECURSOS

_ El equilibrio se da siempre

_ El balance procede de del mayor, y éste del diario

_ El balance es el elemento de referencia básico de la realidad de una empresa dada

_ El mayor contiene: cuentas de activo, pasivo y diferenciales (implican una pérdida / ganancia neta: nómina, impuestos, suministros, .. Son los grupos 6 y 7)

_ Regularización es cerrar la 129 (pérdidas y ganancias), saldando los grupos 6 y 7. El resultado de la 129 se anota en el pasivo (si hay pérdida en el mismo pasivo pero con signo -)


Análisis de balances

Existen 3 formas de analizar el balance de una empresa:

1)- VERTICAL: calculando el % que corresponde a cada cuenta y estableciendo bloques proporcionales, así con una simple visión se ven las cuentas debidamente proporcionadas, pudiendo averiguarse determinadas comparaciones a simple vista. De esta forma:

A)- ACTIVO: activo fijo, existencias, realizable y disponible (activo circulante, lo que no es fijo)

B)- PASIVO: neto patrimonial (o capital), exigible a largo, a corto


Lo ideal es que el activo circulante doble el exigible a corto, si es menor hay problemas. El neto patrimonial debería ser el 40% del total del pasivo para que la situación estuviera normalizada.

2)- HORIZONTAL: se efectúa viendo los balances de los últimos años para analizar el proceso seguido, pero para ello necesitamos tales documentos, cosa que no siempre se dispone.

3)- ANALISIS DE RATIOS: se obtienen determinadas razones matemáticas que indican ciertas proporciones o índices a los que damos una interpretación concreta. Así, ratios de liquidez, tesorería, fondo de maniobra, endeudamiento, autonomía, calidad deuda, plazo pago, plazo cobro, rendimiento, etc.


5.1- La organización de la empresa


Definimos la empresa como la unidad de actividad económica que desarrolla una actividad productiva, bienes o servicios, con el fin de obtener un rendimiento o beneficio.


A la hora de crear una empresa, la estructura más básica de producción, hay que plantearse en principio 2 aspectos iniciales:

A)- ESTRUCTURA JURÍDICA: nos referimos a la forma jurídica que adoptará la persona jurídica creada, la cual puede ser múltiple. Así:


1)- PROPIEDAD INDIVIDUAL: las empresas suelen nacer así, cuando un particular invierte su capital y su trabajo al ver una oportunidad de negocio y tratar de aprovecharla. En este caso no hay separación entre el patrimonio particular y empresarial, además de que su capacidad financiera, productiva, comercial, etc. Es muy limitada.


2)- SOCIEDAD: ya sea SA, SL, etc.  Conforme la estructura de la empresa se hace más compleja su forma jurídica requiere de cambios profundos. De esta forma surgen las sociedades, que se caracterizan por separar los patrimonios del empresario y la empresa y por hacer posible una mayor dimensión en todos sus aspectos fundamentales (financiero, comercial, ..). De tal forma que:



_ Posibilita mayor capacidad de recursos: personal, financiero, K, ..



_ Limita el riesgo y la responsabilidad a lo estrictamente aportado. Esta es la real causa del surgimiento de las sociedades: separar patrimonios.



_ Permite una fácil transmisibilidad en la posesión, lo cual es un requisito necesario en las sociedades desarrolladas modernas


3)- COOPERATIVAS: y otros muchos tipos.


La tendencia que se ha dado, y en la que estamos inmersos, en las empresas contemporáneas es separar estas 3 facetas:



a)- TITULARIDAD: los accionistas son los verdaderos propietarios de las empresas



b)- GESTION: se ha profesionalizado. Los gerentes son profesionales ajenos



c)- CONTROL: mediante los Consejos de Administración se gestiona el día a día
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B)- ESTRUCTURA EMPRESARIAL: toda empresa tras determinar su personalidad jurídica busca dimensionar su estructura en base a los objetivos que intentará conseguir. Lo que se busca en principio es dimensionarla para lograr la llamada EME (Escala Mínima Eficiencia) o el umbral de rentabilidad, es decir, el momento a partir del cual se empieza a obtener beneficios. Para ello deberá establecer el nº de trabajadores adecuado, capital necesario, mercado al que dirigirse, capacidad productiva, locales necesarios, etc. Que requiere para lograr ese mínimo. En suma, buscar, y lograr, la dimensión correcta.  La estructura empresarial viene dada por los elementos, entre otros, siguientes:


1)- PROCESOS INTEGRACION / EXTERNALIZACION: en relación a la internalización, el integrar dentro del sistema productivo determinados procesos que podrían adquirirse en el mercado, hasta los años 80 se creía que la internalización proporcionaba ventajas competitivas. Hay que diferenciar entre internalización:



A)- VERTICAL: arriba – abajo. Se da sobre todo en industrias químicas, petroleras o análogas, las cuales tienen integrado todo el proceso de producción completo desde la extracción del crudo hasta la fabricación de los productos finales pasando por los procesos intermedios pues el rendimiento que obtienen es mucho mayor que si se reparte entre varios centros de producción. Los procesos de producción son complementarios unos de otros, de ahí que se integren en una cadena única. Busca una mayor eficiencia en todo el proceso (también en coste). En cambio, en la industria automovilística actual, donde las empresas apenas fabrican nada sino que sólo montan piezas, este sistema está contraindicado. Aquí la externalización prima pues los procesos de producción son dispares



B)- HORIZONTAL: aquí sólo aumenta la dimensión. Plantea una economía de dimensión que a largo plazo posibilita los costes más bajos posibles. En el proceso de concentración del capital que estamos viviendo las empresas grandes van fusionando a las pequeñas de la misma actividad  y más ineficientes para lograr un conjunto total más eficiente. Ello en aras de una mayor dimensión, cuota de mercado y abaratamiento de costes a largo plazo. Sólo hay que fijarse en las fusiones bancarias habidas últimamente.


La externalización responde a la teoría de los costes de transacción que dice que hay que analizar si algunas funciones o procesos productivos interesa más hacerla dentro de la empresa o contratarlos en el mercado. 


Hoy se combinan procesos de integración (dentro: diseño, logística ..) / externalización (deslocalizaciones) y vertical (Zara: actividades diversas dentro de un proceso de producción) / horizontal 


2)- PROCESO DE TOMA DE DECISIONES: la globalización hace que las estrategias de las empresas sean complicadas al tener que atender una diversidad y cantidad de factores que le afectan profundamente. Ante esta compleja realidad, ¿cómo operar?


3)- ORGANIZACIÓN FUNCIONAL: BUSQUEDA DE LA EFICACIA; la organización funcional de toda empresa debe atender de igual forma multitud de elementos que en mayor o menor grado le influye determinantemente. Por ello debe tomar decisiones constantes respecto:



a)- El mejor sistema de producción (trabajar mejor)



b)- Mejor nivel de producción (más barato)



c)- Política de precios en función de clientes, mercado, .. (precios)



d)- Estrategias de venta: la mejor eficiencia, publicidad, diseño, estrategias comerciales, etc. (ventas)



e)- Financiación (K ó pts)


Estos 5 puntos integran la Teoría de adopción de decisiones, que busca conseguir una mejor posición en el mercado y lograr la maximización de los beneficios (entendido como máximo flujo ya que todo se puede perder en un año, ..)


5.2 – Análisis de costes


Partimos de la función de producción, que viene dada por la fórmula siguiente:



Q = f (RN + L + K + Productos intermedios + Energía ……)


Donde Q = cantidad producida; RN = recursos naturales; L = trabajo; K = capital; … otros costes


Producir es tomar RN, L, K, Productos intermedios, etc. (input) Aplicar un proceso de producción con una tecnología determinada y obtener un producto final (output). Este esquema se da al hacer un coche, un alfiles, un dictamen, etc. Las funciones (f) deben ser explicativas y simples, por eso se simplifica en las 2 variables básicas y esenciales, es decir: Q  =  f  (L , K),  que nos dice cuánto necesitamos para elaborar Q


La FUNCION DE COSTE dice cuánto valen las variables Q, L y K, es decir, traduce a pesetas la función de producción. Es el primer paso a realizar para analizar y comparar la eficiencia de las empresas pues señala qué combinación de factores se requiere para producir un determinada cantidad de producto (Q). De tal forma, para elaborar 1000 zapatos se pueden utilizar 10 trabajadores y 1 máquina, pero también podría hacerse con 5 trabajadores y 2 máquinas, etc. En conclusión, hay una relación directa entre L y K. Deducimos que cuantas más máquinas usamos menos cantidad de trabajadores se requieren para una igual cantidad de productos. De esta secuencia deducimos que hay una relación directa entre L y K, así cuanto más maquinaria se introduzca menor cantidad de mano de obra se requiere para producir 1 cantidad de producto concreto. Para esto sirve, entre otras cosas, la función de costes. Nos dice la combinación de L y K necesarios para generar 1 cantidad de producción concreta.


Los CRITERIOS DE EFICIENCIA TECNICA es lo primero que debe plantearse cualquier empresa al iniciar su actividad. En otras palabras, debe tratar de averiguar cuánto puede producir. La famosa Q, qué isocuanta puedo hacer. De tal forma que si una empresa cree que puede producir 1000 pares de zapatos deberá de buscar la mejor combinación de L y K para tal Q (cantidad). De tal forma que puede plantearse las siguientes combinaciones:


1
K

L



5

3



4

5



3

8



4

8
Esta no es posible


Como se puede ver en el cuadro las 3 primeras combinaciones son iguales, pero la último no. Ahora bien, dentro de estas 3, cuál es la mejor ? Pues según criterios de eficiencia económica dependerá del COSTE. La eficiencia técnica nos dice que cuanto menor cantidad de factores contenga una técnica, ésta es más avanzada. 

La EFICIENCIA ECONOMICA mide el coste relativo de cada factor de producción, lo cual es ajeno totalmente a la efficiencia técnica. Así nos dice el costo de K y de L. De tal forma que en el ejemplo anterior, ante un coste de K de 10 y L de 5 unidades monetarias tendríamos:

2
K (10)

L (5)


50

15


40

25


30

40
....
esta combinación es la más cara que las otras

En resumen, técnicamente las combinaciones de la tabla 1 son igual de eficientes para 1 misma Q (cantidad de producto), pero económicamente no. Las actividades que requieren de más trabajo ó mano de obra se desplazan hacia lugares donde ésta es mucho más barata que en Europa, como ocurre con China, Marruecos, etc. (países del Tercer Mundo)
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5.2 – Los costes de la empresa

1)- FUNCION DE PRODUCCION; las técnicas de producción implican siempre un anhelo de cambinar los factores de producción de la forma más racional posible, y que siempre será la que supone un valomen mayor de ahorro. Se busca la combinación más favorable en función de los precios relativos es lo más simple que hace el empresario. Siempre en base al coste económico, muchas veces sin valorar otros aspectos también importantes. Las combinaciones pueden ser muy diferentes desde el punto de vista de los precios de los facotres de producción L y K. Así, por ejemplo, cuanto más cara sea la mano de obra en España más interesará trasladar la producción a China, país con una mano de obra muy barata. 


Las técnicas de producción permiten valorar si una combinación concreta de factores es mejor que otra. Lo cierto es que en estos tiempos priman las mejoras tecnológicas para una misma unidad de producción. La innovación tecnológica permite incrementar la productividad, de forma que a medio y largo plazo la producción tiende a elevarse, y esto hoy se valora más que el estricto ahorro en el coste. Además la evolución tecnológica refleja la combinación de muchos facotres que están interrelacionados.


Los precios relativos de estos factores permiten contemplar que los factores básicos son L y K

2)- FUNCION DE COSTES; al hacer referencia a los costes de la empresa hay que partir de una diferenciación básica:


A)- EL CORTO PLAZO; la capacidad de adaptación de las empresas en los períodos de tiempo escasos es muy limitada. Los factores fijos de producción: almacenes, la planta de producción, la plantilla fija, etc. Son variables de dimensión, es decir, consicionan mucho la dimensión de la empresa a corto plazo. Aquí se impone la Ley de los Rendimientos Decrecientes vista en temas anteriores: ante un factor de producción fijo conforme se le añaden unidades al factor variable la producción crece hasta llegar a un punto óptimo a partir del cual comienza a decrecer progresivamente. En suma, se crece hasta el punto óptimo, momento a partir del que se entra en ineficias reduciéndose paulatinamente la producción. En sonsecuencia, a corto plazo toda empresa intenta conseguir su punto óptimo. Los factores de producción fijos siempre cuestan lo mismo se produzca mucho o poco, por ello a corto plazo suponen una losa importante ya que son inmodificables por naturaleza. En resumen, a croto plazo la empresa busca siempre su óptimo de producción, o sea, aquella combinación de factores que le permita rendir lo máximo posible durante el mayor tiempo que pueda. En el corto plazo la empresa busca su óptimo de explotación, prima su situación concreta.


B)- EL LARGO PLAZO; por el contrario, a largo plazo la empresa buscará lo que se denomina el rendimiento de escala, el cual se basa en el principio de que en la mayoría de empresas conforme más se produce se hace más barato. De ahí que todas las empresas busquen siempre la EME, o sea, conseguir el nivel de coste más bajo posible. En el análisis a largo plazo se imponen las circunstancias de la economía, de todas las empresas del sector. La referencia son las llamadas economías de escala (cuanto más se produce más bajo es el coste), de ahí que el concepto vital es la EME (toda empresa que no alcance este punto desaparece en base a estrictos criterios de coste)


La teoría de costes nos dice que toda empresa que se centra en el corto plazo debe extraer todo el rendimiento que pueda mientra le dure su óptimo de producción mientras que la mayoría de empresas buscarán siempre el largo plazo ya que se mantienen y mandan en el mercado siempre las más eficientes.

3)- CRITERIOS DE EFICIENCIA TECNICA; hay que tener presente que la EFICIENCIA puede ser de 2 tipos:


A)- TECNICA: aquella que permite incrementar la cantidad de producción, sin mirar otra variable más que esa


B)- ECONOMICA; mide el coste relativo de cada factor de producción, de forma que se puede graduar mejor lo que supone cada elemento en relación al resto. Por ejemplo, en una empresa donde haya 4 trabajadores con 2 máquinas se puede incrementar la producción introduciendo 2 máquinas más o eliminando 2 puestos de trabajo. Cosas que no son iguales

4)- COSTE FIJO / VARIABLE; en el COSTE FIJO se integran todos aquellos factores que siempre están presentes al margen del volumen de producción de se realice. Así, por ejemplo, tenemos los locales, la seguridad, las oficinas, etc. ya que representan siempre un coste se fabrique mucho, poco o nada. Su representación gráfica es siempre horizontal ya que por su propia naturaleza son permanentes.


Por el contrario los COSTES VARIABLES varían proporcionalmente según las cantidades producidas ya que son los que se incorporan al producto. En una empresa textil serían la tela, los botones, alfileres .., elementos que crecerán en coste si se incrementa la producción y bajarán si ocurre al contrario.  Su expresión gráfica es de recta que crece desde 0 en función de la cantidad de producción.


Cuando se supera el óptimo de producción surge el problema de que la empresa siempre pretende producir más que lo que su dimensión le permite, y es a partir de ese momento cuando el crecimiento se estabiliza para enseguida empezar a decrecer, de forma que progresivamente rinde menos. Por ello el coste variable se dispara ya que al rendir menos el producto final resulta más caro de producir pues sus materias se encarecen en lugar de abaratarse (lo que ocurre si creciera la producción).


En consecuencia:


COSTE TOTAL (q) = CFijo + CVariable (q)     .. se suman los 2 gráficos ..


CMedio = CT(q)/Q = CF/Q + CV(q)/Q
.. es decir
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Ya hemos dicho que:

CFijo ( no varían en función de la cantidad producida. Son los mismos para cualquier nivel de producción (q). Como se reparte entre q conforme mayor producción exista su incidencia sobre cada unidad será menor.

CVariable ( varían según q, es decir, el nivel de producción


Como consecuencia de todo lo anterior se puede deducir que el factor de dimensión es el que manda en toda empresa (competitividad, plantilla, nave, etc.). Dimensionar la empresa es vital para su supervivencia futura.


El CF es siempre el mismo al margen de Q (cantidad de producción), mientras que los CV aumentan conforme sube la Q, justo hasta que comienza a notarse la L.R.D. y surgen las primeras ineficiencias, desajustes, etc. (sobre todo el L se encarece)


El Coste Medio depende del cociente Q [CM(q)/Q = CF(q)/Q + CV(q)]







A
      B             C



La incógnita B es cada vez menor ya que el denominador siempre va creciendo, es más grande


La incógnita C tiene un resultado igual hasta que llega el óptimo de explotación, momento en el que empieza a crecer. Primero se compensa y luego sube más que proporcionalmente


El óptimo de explotación es el mejor rendimiento posible, el más bajo, pero no el más deseable pues en el mercado compiten muchas otras empresas, cada una con su óptimo particular. Para cada empresa cuenta su óptimo de explotación, su dimensión y su eficiencia. Pero a largo plazo las empresas más punteras, sólidas y asentadas buscan su Escala Mínima Eficiente ya que sólo el que es eficiente sobrevive en el largo plazo. Y el EME va muy ligado al K invertido.


Las economías de escala se basan en CF muy altos para lograr el coste medio más bajo posible. Este tipo de economías se basan fundamentalmente en estos factores:

1)- TECNOLOGIA

2)- COSTES INDIVISIBLES: diseño, estudios, publicidad, ..

3)- APRENDIZAJE: básicamente formación del capital humano (L)

4)- I+ D + i; con todo el volumen de medios que ello acarrea


En aquellos sectores donde predomina estrictamente el factor coste las empresas que no logren el coste medio más eficiente serán barridas del mercado, desaparecerán.


Idea base: a largo plazo predominan las economías de escala y el EME, que además será el precio que acabará imponiéndose en el mercado


El punto muerto o umbral de rentabilidad es el punto a partir del que la empresa comienza a ser rentable, es decir, que los ingresos cubren los gastos. Y es calculable. Así:



Q . Precio mercado  =  (Q.CMedio variable) + Coste Fijo total
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5.3 - Inversión y progreso técnico

Definimos la inversión como la acumulación de recursos con destino a K, es decir, para mejorar los procesos de producción. El K puede destinarse a:

1)- REPOSICION del K consumido para que se mantenga en los mismos niveles. Así, hay que actuar sobre los puntos:


A)- AMORTIZACIONES; las amortizaciones se computan como coste y simultáneamente sirven como hucha para que al fin de los años establecidos se pueda comprar otro bien. Esto es también K.


B)- INCREMENTAR EXISTENCIA, lo que es el ACTIVO CIRCULANTE, que es usado en el proceso de producción en su integridad

2)- INVERSION NETA; el K propiamente dicho. Consiste en incrementar el stock de K, que es lo que permite la mejora tecnológica para que, así, redunda en un incremento de la productividad.


Recordar que la producción total se puede destinar a Consumo y/o K, que son conceptos contrapuestos. La inversión en K supone sacrificar Consumo en aras de mejoras futuras en productividad, crecimiento económico y productivo, etc.


La inversión se nota en el nivel general de todo país, de forma que aquellos países que le dedican grandes recursos poseen muchas y buenas infraestructuras de todo tipo (carreteras, aeropuertos, ..) que favorecen el intercambio económico, la generación de riqueza y el bienestar general de su población. Los que no invierten quedan estancados empeorando sus condiciones progresivamente ya que no atraen “inversiones”.


En conclusión, la inversión es uno de los elementos claves en las economías modernas, La inversión determina un incremento de K, lo que implica un mejor rendimiento de los procesos con menores recursos, es decir, mejora de la productividad, que con igual cantidad de recursos se produce más y mejor.


TEMA  6   -   LA REGULACION PUBLICA: EL PAPEL DEL ESTADO

6.1 - El estado y su presencia en la economía

El peso del estado en las economías occidentales desde el advenimiento del estado social es innegable, incrementándose de forma progresiva desde que se aplican los postulados de Keynes. Hoy en día oscila entre el 33% de USA, sociedad donde el papel estatal siempre ha sido reducido, hasta el 55% en países con gran tradición de estado del bienestar con altas prestaciones sociales. En España se sitúa actualmente aproximadamente en el 40% del PIB, lo que supone administrar un nivel de recursos económicos ingente.


Hoy el estado posee un gran papel activo: absorbe muchos recursos al haber ido asumiendo mayores facetas. Ahora bien, si se restan las pensiones y el pago de la deuda el porcentaje se reduce al 20%, lo cual implica un margen de maniobra muy estrecho, limitado. Por el contrario, en USA el 33%, al no tener estas cargas, el gobierno tiene un margen de actuación mucho mayor. En consecuencia, el simple porcentaje numérico no dice nada sobre las posibilidades reales de actuación de los estados en los destinos de los recursos públicos.


La dinámica del gasto público ha sido la siguiente: desde los años 40 a 90 el crecimiento ha sido progresivo, pero desde los años 90 hasta el momento se ha generado un decremento y estancamiento. Así, en España en 1965 se situaba en el 19% mientras que en el 2003 pasó al 41%, ello porque el estado ha ampliado la cobertura social de sus habitantes: desde mayores pensiones, subsidios, incremento del gasto sanitario y educativo, subvenciones, servicios públicos, etc. El estado ha adquirido funciones de tipo:


1)- ASISTENCIALES: paro, pensiones, ..


2)- DEL PROPIO DESARROLLO ECONOMICO: equipamientos, infraestructuras:



A)- SOCIALES: escuelas, bibliotecas, residencias para mayores, etc.



B)- ECONOMICAS: pantanos, carreteras, red eléctrica, cable, ..


3)- PROCESOS URBANIZACION: las migraciones han generado necesidades de vivienda, transportes públicos, servicios (agua, gas, luz), colegios, centros sanitarios, ..


4)- GASTOS POR TRANSFERENCIA (aquellos que no tienen una contrapartida para el estado): pensiones, becas, subsidios de paro, ..


Evidentemente, el gasto público se para a través de lo que recauda el estado vía impuestos sobre todo, ya que el estado ingresa recursos por otras vías  pero minoritariamente. Además si hay más gasto que ingreso se genera el famoso déficit público (que genera interés, que luego hay que pagar pues se hace necesario “endeudarse” con préstamos, emisión de deuda, ..)

CL = 28 vi  11/3/05  

6.2 - La intervención del estado. Mecanismos

El estado en la actualidad se ha convertido en una parte importantísima de la economía de un país, donde hay casos en los que casi la mitad del PIB va encaminado a su financiación. Por ello, hoy el estado gasta un dineral en todo tipo de servicios: infraestructuras, pensiones y SS.SS, subvenciones varias, funcionariado, etc. Por ello, el gasto público ha crecido exageradamente, pues ha ido asumiendo más funciones y servicios, prestaciones de todo tipo, etc. Este hecho ha propiciado también lo que se ha denominado un modelo de capitalismo más blando, no tan “extremo” como el que se dió en las etapas más librecambistas del modelo liberal puro, donde el estado tenía vedada su entrada en cualquier relación privada económica, hecho que creó unas brutales desigualdades sociales y una progresiva pauperización de las clases más bajas, en detrimento de un enriquecimiento ilimitado de las más ricas. Para evitar esta situación el estado ha tenido que ir interviniendo cada vez más en la economía (regulando condiciones laborales, etc.) y en las relaciones sociales (seguros de invalidez, pensiones, ayudas en becas, compra de vivienda, ...). De ahí que se pase del estado liberal al estado social, o del estado abstencionista al intervencionista.


El estado interviene en las economías occidentales a través de 4 grandes ejes de actuación:

1)- PROVISIÓN DE BIENES Y SERVICIOS PÚBLICOS; lo que se conoce como función de asignación. El estado busca corregir las grandes ineficiencias que genera el mercado en las economías capitalistas más desarrolladas. En otras palabras, el estado se ve obligado a realizar funciones que el mercado no asume por propia definición ya que no generan ningún tipo de beneficio o ganancia al realizarlas. Así, por ejemplo, el estado interviene en:


A)- PRODUCCION BIENES Y SERVICIOS PÚBLICOS; que son aquellos que:



1)- Son indivisibles (emisiones de TV, radio, ..) y donde el coste de añadir usuarios es 0 (coste marginal, o sea, el de la última unidad producida). Por ejemplo, a la hora de emitir un programa de TV al dar una licencia administrativa da igual que los oyentes sean 1.125.141 que 1.300.000 pues no se puede repercutir ese coste..



2)- El control de acceso a estos bienes o servicios públicos es imposible, de forma que da igual que los oyentes sean 1.125.141 que 1.300.000 pues no se recupera el coste. En consecuencia el mecanismo de mercado falla



3)- Servicios como el alumbrado público, la diplomacia, la administración de justicia, etc. o lo paga el estado o no hay empresa que se brinde por amor al arte. Vuelve a fallar el mercado.


B)- CORRECCION DE EXTERNALIDADES; en acciones ya sean de producción o de consumo hay efectos que recaen sobre terceros y ello no se refleja en el precio. Por ejemplo, en el caso de los perjuicios que está causando a los vecinos, etc. la tercera pista del aeropuerto están generando por parte de éstos, manifestaciones, y noticias negativas que sufre directamente Iberia sin que pueda repercutir dichos efectos en los pasajes, tarifas, alquileres de aparatos de su propiedad, etc. Es también el típico caso del fumador pasivo. En estos casos el mercado no valora los perjuicios causados. Por ello, debe intervenir el estado, que lo hace a través de mecanismos:



a)- IMPOSITIVOS; es común el dicho si contaminas pagas, de forma que con el dinero recaudado se intentan paliar los efectos nocivos que se causan: contra el medio ambientes, las personas, los bienes, ...



b)- REGULACION; a través del establecimiento de legislaciones severas: límites, sanciones, procedimientos de actuación, tasas, etc.


C)- ACTUACION EN CASO DE MONOPOLIOS NATURALES; los monopolios naturales se dan cuando no hay más alternativa que una sola empresa actúe. Por ejemplo, la compañía que suministra el agua a Barcelona es Aguas de Barcelona pues sería inviable que hubiera más de una al ser imposible a nivel de infraestructuras, competencia, precios, etc. En este caso también es más barato que haya sólo una, pero la ventaja que tiene esa empresa de ser sólo una se nivela con una regulación muy estricta en cuanto a servicios mínimos, derechos de los usuarios, tarifas fijadas por ley, etc.

2)- REDISTRIBUCIÓN DE LA RENTA; desigualdades se dan entre países, de una manera brutal, pero también dentro de ellos mismos. Redistribuir es también tarea tradicional que hace el estado, fundamentalmente a través de, aunque se suelen dar a la vez, los:


A)- INGRESOS; está de moda la progresividad fiscal, de forma que quién más tiene y gana más paga (mayor porcentaje) 


B)- GASTOS; por la vía de:



b.1)- Más prestaciones públicas: 



b.2)- Incremento de transferencias, es decir, incrementando las ayudas a los niveles de población con los niveles de renta más bajos


La tendencia actual es a valorar en menor grado el aspecto de los ingresos, potenciando cada vez más el aspecto de gasto, pero es cierto que para aumentar el gasto previamente se ha de recaudar más cantidad de recursos vía ingresos. Esto hace que la espiral sea imparable y que el déficit estatal sea excesivo. Pero el debate esta abierto, las recetas económicas transitan por estas vías de discusión.

3)- ESTABILIZACION DE LA ECONOMÍA; la economía capitalista presenta como característica intrínseca las frecuentes tendencias expansivas y recesivas que se han dado a lo largo del último siglo y medio. Hay muchas teorías que intentan explicarlas para comprenderlas y evitarlas. Pero lo cierto es que se dan cada cierto tiempo. Las políticas de estabilización intentan corregir estos ciclos de forma que las etapas expansivas sean más prolongadas en el tiempo y con menos tensiones en su proceso de desarrollo y las excesivas sean más cortas y menos bruscas en sus perniciosos efectos. Estas políticas estabilizadoras no están de moda hoy, pero lo cierto es que todos los gobiernos las siguen utilizando. Para ello se utilizan 2 instrumentos básicos:


A)- POLITICA FISCAL; el presupuesto se utiliza para intentar contribuir a lograr los objetivos fijados en la política económica de cada gobierno. La Política Fiscal supone actuar en la forma de recaudar (ingresos estatales), pero también en la forma de gasto. Por ejemplo, si se reduce la fiscalidad (impuestos) se genera una mayor disponibilidad de recursos y así se estimula la demanda pues hay mayor capacidad de gasto. En suma, la política fiscal en su vertiente de ingreso implica la utilización de los impuestos, por ejemplo, con voluntad de impulsar la demanda, el crecimiento. En su vertiente de gasto supone incrementar el gasto público, así se genera mayor demanda pues, por ejemplo, si se hacen más carreteras se requiere mano de obra, materiales, maquinaria, etc. En definitiva, en función de los objetivos marcados se primarán los aspectos que se consideren.


B)- POLITICA MONETARIA; utiliza preferentemente 2 vías de actuación preferente: la cantidad de dinero que hay en circulación (la masa monetaria) y los tipos de interés, que por ejemplo si son altos frenan la economía, etc.


La POLITICA ECONOMICA busca siempre:



1)- Mayor crecimiento



2)- Menor índice de paro



3)- Estabilizar los precios



4)- Tener una balanza exterior saneada, equilibrada,  que las importaciones y las exportaciones estén en estadios paralelos.


Las políticas económicas de estabilización buscan siempre interrelacionar estos 4 elementos, pero también existen políticas concretas de comercio exterior, energéticas, etc.


C)- POLÍTICA DE RENTAS; elemento importante ya que aquí se incluyen los convenios sectoriales, los salarios de los funcionarios, el establecimiento del SMI para el año, marcador importantísimo de muchas asignaciones, niveles, fronteras, etc.


D)- POLÍTICA INDUSTRIAL Y TECNOLOGICA; es vital en las economías modernas. Por ejemplo, España tiene un problema tradicional de baja productividad. Esta política es fundamental para que las empresas subsistan y puedan competir con  las de su mismo sector a nivel nacional e internacional. De la política que realice el país en este sentido dependerá el nivel productivo futuro y , por ello, su nivel de competitividad futura.


E)- POLITICA DE TIPO DE CAMBIO Y COMERCIO EXTERIOR; hoy estas políticas dependen del Banco Central Europeo y no de los respectivos Bancos nacionales. No es cosa banal que el euro esté en estos momentos muy fuerte como moneda pues ello dificulta la capacidad exportadora de las empresas europeas. Asimismo pueden darse normativas que limitan la entrada de empresas foráneas en el seno de la UE. Son mecanismos que pueden favorecer o perjudicar las balanzas comerciales exteriores de los países.

4)- REGULACIONES; hay regulaciones:

A)- EXTRAECONOMICAS; no regulan el ámbito económico pero repercuten enormemente en la economía. Por ejemplo, el derecho civil catalán, a través de su derecho sucesorio, configuró a lo largo de muchos siglos la estructura latifundista que se mantiene vigente en el campo catalán ya que diseñó una herencia entera para el hereu. Por el contrario, en Castilla impera más el minifundio ya que al morir el progenitor la tierra se repartía entre los hijos, dividiéndose progresivamente con el paso de las generaciones en pequeñas parcelas que apenas producían para la subsistencia.


B)- ECONOMICAS; las mercantiles, aranceles, laboral, créditos, bonificaciones, etc.



En conclusión, con los puntos comentados en los 4 números anteriores el estado incide hoy decisivamente en la realidad económica de cualquier país, al margen del modelo económico que adopte.
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TEMA 7  -  TECNICAS PRODUCCION Y EFICACIA TECN. MODELO DE SPAVENTA

Recordemos que la función de producción establece combinaciones de factores que dan lugar a una determinada producción. Por ejemplo: 30L + 15K( A (técnica de producción del sector primario). Recordar también que el K puede tomar forma de maquinaria, abonos, locales, ..)


Podemos tener las siguientes funciones de producción para los sectores de actividad siguientes:

(a y B son bienes de Kapital)


5 a + 7 b + 300 L ( A
..
técnica de producción del sector primario


30 a’ + 30 b’ + 40 L ( A’
técnica de producción del sector terciario / servicios


La suma de los 3 sectores nos da el total de lo producido por la economía nacional


El MODELO DE SPAVENTA para qué sirve? Qué utilidad tienen los aspectos que se trabajan en el modelo? Respecto a estos interrogantes hay que hacer determinadas puntualizaciones que esclarecen el trabajo y las conclusiones que pueden extraerse:

1)- INTERDEPENDENCIA; este modelo muestra la interdependencia que se da entre los distintos sectores de la economía. Es evidente que cualquier sector requiere necesariamente de los otros para su propia configuración y funcionamiento. El sector primario requiere del sector servicios en cuanto necesita del transporte, medios de financiación, publicidad, etc. La especialización incrementa la interdependencia ya que si bien tenemos más de todo también dependemos más del resto. En suma, todo sector depende de los otros pues todos usan bienes de todos.

2)- LAS TECNICAS DE PRODUCCION Y LOS COEFICIENTES TECNICOS que resultan de ello y de los que depende el progreso técnico y las mejoras en productividad. Los coeficientes técnicos consisten en valores unitarios con los que trabajar. Es necesario pasar o traducir las técnicas de producción a coeficientes unitarios pues así podemos mesurar dicho progreso y la mejora de la productividad que implica. En resumen, hay que traducir conceptos a cantidades mesurables para poder trabajar con ellos y compararlos, sumarlos, etc., es decir, tratarlos, trabajarlos.

3)- EXCEDENTE; origina la noción de excedente económico y sus diferentes alternativas de uso. El excedente consiste en la diferencia entre lo producido y lo destinado a reposición y consumo, y tiene posibles y diversos destinos: consumo, inversión, .. Es un concepto vital, Según cómo se utilice la economía crecerá más o menos, o mejor o peor, etc.

4)- CRECIMIENTO ECONOMICO; que se vincula con los puntos anteriores, pero sobre todo con la inversión. La inversión es el único uso que puede darse al excedente que permite crecer a la larga a las economías. Incide sobre manera en el progreso técnico y, por ello, en la productividad y el L

5)- PRECIOS RELATIVOS / ABSOLUTOS; al hablar de precios relativos establecemos una relación exclusivamente técnica, objetiva, sin valorar ningún elemento más; que permite comparar productos. Cuando decimos que es una relación técnica significamos que se relacionan exclusivamente productos y que aquí el dinero no tiene cabida. Por ejemplo, cuántas horas hay que trabajar para comprar 1 botella de leche? En BCN 2, en China 4


Al hablar de precios absolutos se introduce una unidad monetaria que relaciona los productos. Así que el subir un 3% el salario es algo engañoso pues además de calcular lo que sube el salario hay que calcular lo que sube la inflación (IPC) y entonces estimar cuánto significa de subida real ese porcentaje.

6)- DISTRIBUCIÓN DEL EXCEDENTE ENTRE SALARIOS Y BENEFICIOS; el excedente puede destinarse a:


A)- Factor K


B)- Factor L



Las HIPOTESIS DE TRABAJO que sirven de base a la hora de trabajar con el Modelo de Spaventa son las que hemos considerado más convenientes, primando una mayor maniobrabilidad y mejor comprensión en detrimento de un cierto grado de perfección técnica económica. Así hay que constatar:

A)- Reducimos los procesos de producción a L y K. Los productos del sector primario son reproducibles a voluntad, al contrario que los recursos naturales, etc. que hay los que hay y punto, se tienen o no se tienen. Por el contrario, la carne, las semillas, etc. sí que son reproducibles, puede haber más o menos según se produzcan o no. El L se considera no reproducible.

B)- Simplificamos los procesos reproductivos a 1 año. Pero hay que tener presente que hay procesos que duran 1 segundo (hacer una muesca en un tornillo) y otros que duran 2 años (hacer un petrolero), Pero para trabajar mejor lo hacemos así.

C)- Se considera el K como circulante, el que se consume en un año ya que si damos entrada a otras formas se complejiza mucho.

D)- Los coeficientes técnicos se consideran constantes, así nos sirve para establecer muchas hipótesis en la tabla input / output. Recordar que el coeficiente técnico permite reducir a un valor unitario un proceso de producción. Por ejemplo


El proceso siguiente: 3 a + 15 b + 6 c + 3 L ( 30 A


si lo dividimos por 30 tendríamos: 0,1 a + 0,5 b + 0,2 c + 0,1 L ( 1 a

E)- Existe una sola técnica de producción para cada bien; puede haberlas alternativas, como por ejemplo:


3 a + 20 b + 6 c + 2 L ( 30ª    //   3 a + 15 b + 6 c + 3 L ( 30 A

F)- Agrupamos en ramas ó sectores de producción, que son aquellas unidades de producción que dan lugar a un mismo tipo de producto. Por ejemplo, todas las empresas fabricantes de calzado dan lugar al sector de calzado, etc. Y trabajaremos sólo con 2 sectores, primario y secundario (industrial) agrupando toda la actividad económica en estos 2.
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7.1 -  Técnicas de producción y eficiencia técnica

En este tema estudiamos el Modelo de Spaventa de cálculo macro de la producción general de un país según los diversos sectores de producción en que se divide la economía: primario o agricultura, etc.; secundario o industrial y terciario o servicios.


El modelo describe cualquier sistema económico en base a 3 elementos principales:

1)- TECNICAS DE PRODUCCION; la combinación de L + K = Q

2)- POBLACION TRABAJADORA; la masa de población que aporta su mano de obra al proceso productivo. Es la cantidad de L

3)- CONSUMO NECESARIO; es un concepto muy difícil de acotar pues varía, pero aquí consideramos el mínimo necesario (según medias)


Estos 3 rasgos proporcionan una estructura productiva concreta que varía de un país a otro, siendo cada uno propio y diferenciado del resto.


Lo producido en total en los distintos sectores de la economía, restado de la reposición de capital empleado y del consumo debería de proporcionar un EXCEDENTE, ya que de lo contrario estaríamos ante sistemas inviables (lo generado no alcanza para cubrir las necesidades mínimas) o estrictamente viable (lo producido se equipara a lo consumido). En consecuencia, dependiendo del nivel de producción total logrado por la economía de un país restado del capital que hay que reponer más el consumo interno requerido puede proporcionar 3 resultados posibles:

A)- SISTEMA INVIABLE: su producción no logra cubrir ni el consumo ni la reposición de K. Este sistema se deteriora progresivamente hasta extinguirse. Es el caso, por ejemplo, de la economía rural en determinadas zonas de nuestro país donde el sistema productivo imperante no logra suministrar el mínimo consumo ni para subsistir, de forma que la población emigra en busca de mejores condiciones de vida.

B)- ESTRICTAMENTE VIABLE: su producción cubre justo el consumo y la reposición de K. No hay excedente alguno. El sistema proporciona la simple supervivencia, de ahí que sea casi imposible de mantenerse ya que cualquier simple cambio hace que todo el mecanismo se vea sacudido, ya sea hacia la mejora o hacia el empeoramiento. Lo cierto es que no se mantendrá estable, sufriendo siempre un punto crítico que lo hace especialmente vulnerable a cualquier cambio en las economías con las que se relaciona. Este sistema se suele tomar como punto de partida para mejorar o empeorar.

C)- SISTEMA EXCEDENTARIO; es el de las economías modernas y desarrolladas. Su nivel de producción cubre las necesidades de consumo y reposición  generando además un excedente de recursos que suele dedicarse diversas finalidades según prioridades fijadas según la política económica. Así puede combinarse una parte a mejora de consumo interno, inversión, cubrir las necesidades mínimas de la población que no participa del proceso productivo (dependiente), infraestructuras, educación, etc. Toda economía moderna se engloba en este tipo.


TEMA 9  -  LOS MECANISMOS DE MERCADO

9.1)- Las funciones de Demanda y Oferta

La función de DEMANDA intenta explicar cómo se comportan los consumidores, pero en el plano ex ante ya que si se pretende hacer en el ex post, al final del proceso, ya no sirve para nada. Se intenta analizar para procurar intervenir y modificar su previsible conducta. Es decir, se pretende influir en lo posible en la demanda, en el consumo, ya sea de productos finales o intermedios.


La cantidad de demanda (Qd) viene determinada por los siguientes elementos:

1)- P = precio

2)- Y = cantidad de renta disponible

3)- T = tamaño del mercado

4)- P rel = precio relacionado, que puede ser de 2 tipos:



A)- Precio de Bienes complementarios; cuanto más baja un producto más fácil de adquirir el producto al que se complementa. Por ejemplo, si baja la gasolina más coches se venden.



B)- Precio Bienes sustitutivos; si baja el precio de un determinado producto favorece al opuesto, perjudicando al que se relaciona de forma natural.

5)- G = gustos de los consumidores; es la variable más difícil de mesurar y trabajar.


La función de demanda (Qd = f (P, Y, T, Prel, G) explica la cantidad de demanda existente en base a las variables escogidas que la determinan. Pero aquí surge un problema importante, el hecho de que el trabajar con bastantes variables determina una gran comprensión y explicación del fenómeno objeto de estudio, pero a su vez también determina su difícil manejo, maniobrabilidad. Por consiguiente, se desestiman la mayoría de las variables salvo la más importante de todas y que es la que determina esencialmente su comportamiento: el Precio. De tal forma que la función queda:





Qd = f (P)


En base a esta única variable la demanda sube cuanto menor sea el precio del producto y viceversa. De esta proposición se deriva la llamada CURVA DE DEMANDA clásica. Por ejemplo, con los valores siguientes: 

Precio  
Qd
50
6

40
10

30
14

20
18

10
23


La curva que da la función es:



Es preciso constatar que siempre se dispone el eje así (y = f (X)), pero aquí funciona la cosa al revés por pura tradición.


Tras la curva de la demanda expresada anteriormente hay que establecer la hipótesis de que dicha configuración se determina exclusivamente a partir del Precio, pero siempre y cuando las demás variables (excluidas por la dificultad de manejo que suponen) queden estables, no se muevan, pues si cambia alguna de ellas la curva cambia, ya no será la misma. Por ejemplo, si se produce un alza del nivel de renta en la población aunque el precio del producto suba se podría consumir en las mismas cantidades, aunque por precio debería de bajar el consumo. En consecuencia, tendríamos la misma curva pero toda ella se traslada hacia la derecha en este caso (d´) y hacia la izquierda si por ejemplo se reduce el tamaño del mercado (se comprará menos ..).


En suma, el modelo sirve si el resto de variables se mantiene estable, si no ya se desestabiliza, no sirve.


OFERTA / VENDEDOR. Qué variables influyen en la oferta? De qué depende la cantidad de oferta puesta en el mercado a disposición del consumo?. Pues de las variables siguientes:

1)- P = precio. Cuanto más caro se paga la ofertas más pone a la venta

2)- P de los factores de producción = los costes. Cuanto más suben menor producción hay y menos margen queda.

3)- Tecn = mejoras tecnológicas. Cuanto más se introducen se produce a menor coste, por lo que hay más margen y más cantidad de oferta

4)- Merc = estructura del Mercado, el poder del mercado. Cuanto más próximo al monopolio está más cantidad de oferta se pone en circulación ya que menor competencia hay.


Hay que significar que el análisis de la oferta hay que referirlo siempre a 1 mercado concreto pues las diferencias son enormes entre sectores, ramas, productos, etc.


Como antes, simplificamos variables para ganar en operatividad, quedando el resto de variables como trasfondo fijo. Así:





Q of = f (P)


Si ponemos un ejemplo con las siguientes cantidades:


Precio  
Qof
10
1

20
7

30
14

40
17

50
20


Tendremos la curva de oferta siguiente:



En conclusión, se observa que la vertiente es positiva ya que a mayor precio hay más cantidad de producto ofertado. Como antes, si, por ejemplo, suben los costes (factores de producción) se venderá menos (d´) y al revés, si se reducen costes (tecnología ..) más margen queda y mayor venta se dará (d´´)


La curva no cambia si continúan estables el resto de variables, pero si no cambia toda la curva.


PUNTO EQUILIBRIO. Si se superponen las curvas de oferta y demanda hay 1 punto donde se cruzan, donde se encuentran las expectativas de comprador y vendedor. Esto se denomina punto de equilibrio ó precio de equilibrio que no es más que el punto de conexión que satisface a ofertantes y demandantes. Por debajo del punto se da EXCESO DE DEMANDA y por encima hay EXCESO DE OFERTA. La teoría económica dice que ante una situación de exceso de oferta el precio tiende a bajar (el producto se queda en los almacenes, se satura la producción, se generan más costes, ..) y al revés, ante un exceso de demanda el precio tenderá a subir. Todo ello hasta que se vuelvan a equilibrar las situaciones de oferta / demanda. Los equilibrios del mercado se van generando progresivamente.



9.3)- Flexibilidad y elasticidad de las fuerzas del Mercado

La curva de demanda estudiada anteriormente presenta una típica pendiente negativa. Pero no siempre es así. Hay mercados muy poco sensibles al referente del Precio.


Concepto de elasticidad de la demanda dice que:




Y en el caso de la Oferta es casi igual:



El resultado posible puede ser:

A)- ( 1 (mayor que). MUY ELASTICA.

B)- ( 1 (muy cerca de 1). ELASTICIDAD UNITARIA
C)- ( 1 (menor que). INELASTICA O RIGIDA.


Vemos ejemplos de este tipo de elasticidades:

A)- MUY ELASTICA:


B)- UNITARIA:


C)- INELASTICA:



Al cruzar una demanda inelástica con una oferta muy elástica las estrategias son diferentes.


Todo lo anterior responde a un Mercado bajo “competencia perfecta”, la cual se basa en presentar las premisas siguientes:

1)- ATOMIZACIÓN OFERTA: que el nº de oferentes sea elevado de forma que ninguno pueda determinar las características del mercado (precio, sobre todo, imponiéndolo, ..). Pero hoy hay gran concentración (globalización)

2)- INDIFERENCIACION PRODUCTO O HOMOGENEIDAD; que los productos se diferencien por su calidad, no la marca, etc. (predominan las marcas, ..)

3)- LIBERTAD ENTRADA / SALIDA; que no existan restricciones a la libre circulación de mercancías, etc. (hay restricciones: tecnología, patentes, ..)

4)- TRANSPARENCIA; que exista un buen nivel de información fácil, accesible y gratis para que los consumidores puedan elegir racionalmente lo que quiera y cómo quiera.


En consecuencia, este mercado “perfecto” no existe en la realidad.

_______________


Despacho 4202


Tlf 402.18.18


jsaez&ub.edu


T - 4  -  POBLACION ..

Base demográfica
_ Nos importa la perspectiva económica. Así:


1)- Es origen / destino producción. Aporta K y L y  es el Consumo final


2)- Participa en las actividades productivas: actividades que aumentan valor B y dan + satisfacción a las necesidades humanas (muy impreciso). Es lo que remunera el mercado

_ Población, según INE, es:


1)- POBLACION + 16


a)- ACTIVOS: OCUPADOS (trabajan) + DESOCUPADOS (búsqueda activa)


b)- INACTIVOS: amas casa, jubilados, rentistas ..


c)- Contada aparte: mili ..



2)- POBLACION DE - 16:

_ Tasas:


1)- T. ACTIVIDAD: activa / más 16 =



Esta tasa viene influida por: estructura edad (muchos jubilados y pocos jóvenes ..; mujer al trabajo; tasa paro)


2)- T. OCUPACION: ocupada / más 16 =


3)- T. PARO: desocupada / activa

_ Proporción básica:


Ocupados . (   =   Pob. Total  .  Consumo

//
donde ( = PIB/ Pob.Ocupada

_ La producción total (Consumo) puede tener 2 destinos:



1)- B/Serv. Para consumo



2)- K; llamado tb. Bienes de Inversión y conocimiento: trata de mejorar la (
_ El K en sentido económico (no contable) son los B producidos q sirven para producir. Mejorar las condiciones de producción (B de capital).

_ La C (consumo) no es todo lo producido ya que se destina una parte a capital

_ B de capital pueden ser:


A)- B. MATERIALES: 

1)- FIJO: tienden a durar pero son objeto de desgaste y obsolescencia: maquinaria, utillaje, etc. (amortizaciones)

2)- CIRCULANTE: se agotan en 1 ciclo: tornillos etc. Suelen quedar incorporados.


B)- B. INMATERIALES ó de formación y conocimiento: I + D + i  (inv, adaptar, innovar)

_ ECUACION BASICA: (= C  (1  +  Pob dep / Pob ocu)
_ INVERSION es la función del K, en su vertiente:


1)- Económica: permite generar + riqueza. Se renuncia a Consumo para mejorar en el futuro


2)- Social: los dirigentes económicos dicen hacia dónde dirigirla .. No es decisión neutral


_ La inversión material ya incorpora a su vez la material


4.2 - Formación mano obra y producción

Libro
_ Capitalismo rompe con lo anterior. Surge el asalariado, vende su trabajo

_ Capitalismo exige saber leer instrucciones, manejar máquinas (sencillas), etc. o sea, mínima formación

_ Características proceso producción en el capitalismo:


_ Potencia todas las fuerzas productivas


_ Profundiza las labores de:



1)- Dirección



2)- Ejecución


_ Las máquinas hacen que la formación se adquiera mediante la simple observación, lo que provoca a la vez:



a)- Descualificación del conocimiento artesanal



b)- Elevada cualificación de un pequeño nº trabajadores

_ Inversión Educativa:


_ El proceso producción industrial requiere cualidades no adquiribles en el proceso productivo y que son generales a todas las actividades


_ La escolarización de la población es un prerequisito necesario para las empresas. Como es inasumible para ellas es tarea del estado

_ Tª del Capital Humano:


_ Educación (  inversión en educación (neoclásicos)


_ Tª que interpreta las diferencias de renta entre los trabajadores como resultado de la inversión en educación


_ El trabajador es considerado capital humano acumulado a través de una inversión hecha en mejorar sus características educativas, sobre todo


_ Salario mide la (  del trabajador. Las diferencias reflejan las diferencias de productividad que hay que atribuir a la educación


_ El trabajador invierte primero por encima de sus ingresos y luego recupera con creces esa inversión a lo largo de su vida 


Apuntes
_ La formación de la mano de obra y la producción tienen estrecha relación según esta Tª

_ Capital humano = cualidades implícitas NO transferibles de los individuos (formación, experiencia, habilidades ..) que permite obtener + rendimiento / productividad en su trabajo

_ Plantea que la mejora individual de renta es un estímulo para que 1 trabajador mejore su formación.

_ Hay coste directo + coste oportunidad (dejado de ganar) durante etapa formación.

_ Fin: obtener + renta durante resto vida laboral

_ CONCLUSION = nivel renta varía según el nivel de formación que se tenga. Cuanta + y mejor formación se tenga (reciclarse) + nivel de renta durante + tiempo tendrá.


O sea, la formación = inversión

_ En suma, esta Tª nos dice:


1)- formación explica nivel renta trabajadores


2)- El trabajo es cada vez más capital acumulado (menos físico y más intelectual, acumulación de conocimientos variados)


3)- El salario mide productividad del trabajador (en teoría)


4.3 - Mercado trabajo

Libro
_ Mercado trabajo = conjunto procesos contratación de los trabajadores por los empresarios

_ Para neoclásicos es 1 mercado +, pero no es así. Por ejemplo, siempre hay + oferta que demanda (paro)


Apuntes
_ Oferta = trabajador

_ No es 1 mercado igual que el resto por tener rasgos propios:


1)- Regulación gobierno: no hay libertad total. Gobierno regula jornada, salarios mínimos ..


2)- Sindicatos / patronal: fijan condiciones en convenios. No hay atomización


3)- Segmentación: mercados estancos. Por especialización / cualificación (médicos ..)


4)- Asimetría oferta / dda: el empresario tiene posición dominio, + margen. El otro necesita


5)- Precio no determina punto encuentro: sino por:



a)- Expectativas venta



b)- Autocapacidad producción




_ todo en el futuro


6)- Salario: es coste, tb renta


7)- Paro 0 no existe: paro friccional

TEMA 5   -   EMPRESA
_ Contabilidad: muestra estado patrimonial en 1 fecha concreta

 

ACTIVO



PASIVO
Fijo

B/Serv




Deudas y O

K/Neto Patrim

Exist.

Estruct. económica


E. Financiera

Exig. largo
Realiz.

Cómo aplicar (recursos)


De dónde salen

Exig. corto

Dispon.

Orden de - a + liquidez


de - a + exigibilidad



USOS




RECURSOS
_ ANALISIS BALANCES, formas:


1)- VERTICAL: bloques

( Activo circulante debería ser el doble exig corto para evitar problemas liquidez

( Realiz + dispon = exigib corto

( K propios deben ser 40/50% del pasivo


2)- HORIZONTAL: proceso temporal


3)- RATIOS: índices que interpretamos

A)- Liquidez:

( Liquidez = Activo circulante / exig corto

( Tesorería = Realiz + Dispon  /  exig corto

( Fondo maniobra = Act. Circulante - exigib corto

B)- Fuentes financiación:

( Endeudamiento = deudas a 3º / total pasivo

( Autonomía = K propio / deudas a 3º

(óptimo 0,7 - 1,5)

( Calidad deuda = Deudas a corto / Deudas a 3º
(lo + pequeño)

( Término cobro = ctes + efectos / ventas X 365
nº días cobro

( Término pago = proveedores / compras X 365
“
pago

C)- Otros:

( Rendimiento = Bº antes intereses e impuestos / total activo

.. + elevado mejor

( Rentabilidad = Bº neto / K propios




TEMA 1  -  
_ Según Robbins: Estudia la conducta humana en relación con necesidades individuos con medios limitados y susceptibles otros usos alternos.


1.3 - La actividad económica
_En el estudio de la economía se plantean:


A)- PROBLEMAS OBJETO ESTUDIO: se centra en:



1)- ESTABILIDAD:




a)- INFLACION: estabilidad precios, carestía vida ..




b)- PARO




c)- RECESIONES: mov. Cíclicos




d)- ASIMETRIAS: efectos distintos ante mismo hecho; global; Edipo (Popper)



2)- CRECIMIENTO: cuantitativo / cualitat; costes; ..



3)- DISTRIBUCION: desequilibrios; países pobres; .. 


B)- METODOLOGIA: 



1)- METODO CIENTIFICO: no aplicable a economía. Fases:





a)- Observar Rtat





b)- Hipótesis





c)- Constatar 



2)- Problemas:




a)- Medición: cómo medir utilidad, obsolescencia, ..




b)- Predecir comportamientos: cómo? Edipo





_ Variables:






1)- Tecnológicas: cuantificables (paro, precios ..)






2)- De conducta: humanas (lucro, previsión, ..)




c)- Diferencia economía POSITIVA / NORMATIVA (juicios valor)






1)- Análisis situación
POSIT






2)- Previsión

POSIT






3)- Receta

NORMAT


C)- MODELOS:



_ La economía debe:




1)- COMPRENDER




2)- PREDECIR



_ Modelo debe ser:




1)- REFLEJO RTAT: exacto, mostrar lo + relevante, completo




2)- MANEJABLE: práctico, simple, 



_ Modelos:




1)- ESTATICOS




2)- DINAMICOS


TEMA 2  -  

2.1 - Procesos intercambio y mercados
_ Desde siempre el proceso producción se ha dividido. Conforme + división trabajo hay / especialización más procesos intercambio

_ Cuanto + división trabajo / especialización hay + intercambios y eficacia productiva

_ Cuanto + simple es la operación en el proceso + capacidad poner máquinas y, por ello, + barato sale

_ MERCADO: mecanismo q permite que Oferta y Dda confluyan, quienes dicen cuánto y qué vale


_ PRECIO es elemento de acuerdo, unión, equilibrio. Indica expectativas / preferencias consumidor


_ mecanismo q permite cubrir las demandas de la sdad


_ regula procesos intercambio


_ TIPOS:



1)- B/Servicios: precio



2)- Factores producción: en L salario ..



3)- K: tipo interés


_ Tienes sus propias leyes, pero 2 elementos son determinantes:




1)- CONSUMIDOR: demanda. Indica preferencias, guía a oferta




2)- TECNOLOGÍA: señala límite ..


_ FORMADO por: Economía Doméstica .. 3 Mercados .. Esas / Estado


_ Funciona, según Smith, de acuerdo al LUCRO personal y COMPETENCIA


_ Se basa en 3 EJES:



1)- INTERCAMBIOS: cuanto + div / especialización + intercambios



2)- DINERO: instrumento de cambio y de valor. Funciones:




a)- UNIDAD DE CUENTA (valor): permite valorar, comparar, ..  Sustituye




b)- MEDIO PAGO: aceptado por todos. Dinero es medio de cambio de B/S



3)- CAPITAL: renta acumulada destinada a inversión. Permite




a)- Mejorar (      (cantidad producto X unidad trabajo)





_ Difícil medir





_ Cuanto + K hay + (




_ EN SUMA: + K = + inversión y + (



b)- Mejora tecnología: a + K + posibilidad mejorarla y por ello + (



c)- Mejora K: + inversión implica + (  y por ello + K, otro ciclo



_ K = inversión = gasto para generar luego más recursos (Consumo y K)



_ K va a ahorro y a stock K (K más su remuneración)



_ K: Bienes producidos q sirven para producir +


2.2 - sistemas económicos
_ S.E. = forma organizar los recursos existentes para satisfacer las necesidades de la población

_ Rasgos S.E.:


1)- MOVILES ó fines: fin actores varía según S.E.



_ Capitalismo: bº (Eio)  -  + renta (trabajador)  -  estado no interviene



_ Planificada: necesidades de todos  -  + renta  -  estado dirige


2)- FORMA: rasgos jurídicos, institucionales, ..



_ Capitalismo: prop. privada  -  libre iniciativa



_ Planificada: prop. pública


3)- TECNICAS: medios producir y distribuir



1)- K Privado: bancos ..



2)- L asalariado: mayoritario



3)- Rentas mixtas

_ La empresa, actor pral economía, sigue proceso CONCENTRACIÓN: menor cantidad pero + grandes; necesita + mercados y + masa de K; 

_ COMPETENCIA: vender + y + barato logrando + cuota del limitado mercado. Así fusiones ..

_ De:

1)- Capitalismo LIBERAL: Esa XIX (pequeña-mediana, laisser) 

2)- Capitalismo GLOBALIZACION: la del XXI (gran Esa, intervencionismo)


TEMA 3  -  Hª

Mercantilistas
_ Los 1º

_ Comercio colonias

_ RIQUEZA: metales preciosos, balanza exportadora favorable

_ No mira dentro

_ Defensa economía nacional

_ Vías:


1)- COLBERT; Francia, crear industria nacional para evitar import


2)- COMERCIALISMO: T. Mun; comercio, flota


Fisiócratas
_ Siguen estudios, pero miran dentro

_ RIQUEZA: estructura productiva interna (agricultura)

_ QUESNAY en Tableau: producción - reposición consumido = producto neto , para Consumo

_ Creen en mercado

_ Cree q la política fiscal debe consistir en 1 impuesto único que recaiga sobre los empresarios agrícolas, se justifica por el dcho natural del soberano a copropiedad de la tierra. Para obras públicas que permitan la circulación riqueza.


Clásicos


_ Recoge y amplía estudios. Pirámide. 

_ Reinterpreta en clave industrial

_ Visión burguesía



_ Optimismo (Ricardo .. advirtió sobre mov. Soc). Cree clases colaboran fin gral, + bienestar

_ IDEAS:


_ VITAL: especialización / div. Trabajo / aplicación técnica (máq) aplicado a proceso producción


_ Mano invisible: egoísmo personal .. Así: recursos en país / + producción / arriesga su dinero


_ Laisser faire


_ Mercado es mejor sistema, autorregulado. Extiende la div. trabajo


_ RIQUEZA: TEORIA DEL VALOR TRABAJO: el trabajo productivo = aquel q añade valor a un B. El trabajo hace el B. El valor se determina en el proceso producción y el mercado lo sanciona (precio)



_ El trabajo productivo depende de 




1)- Habilidad




2)- Capacidad




de tal forma que: al hacer lo mismo es + hábil/rápido, no pierde tmpo, simples (máq)



_ Ricardo dice q el valor = trabajo directo + el q incorpora los medios prod (máq, .., o sea el K)



   Es el valor que le da el mercado, no el proceso


_ COMPETENCIA implica que triunfa el mejor producto y el método producción + eficiente (+ barato y bueno). Implica que se seleccionen las mejores Esas, q atraerán + K. 


_ LEY SAY: quien ofrece demanda el mismo valor. Es decir, la oferta genera su propia demanda


_ LEY RENDIMIENTOS DECRECIENTES: Dadas las técnicas de producción, si a una unidad fija de un factor de producción le vamos añadiendo unidades adicionales del factor variable, la producción total tenderá a aumentar en una primera fase hasta llegar a un punto óptimo de máxima producción, y, de ahí en adelante la producción tenderá a reducirse.



_ Producción  -  nº personas


_ Comercio Internacional: todo país con facilidad para 1 actividad tiene 1 ventaja, por ello se especializará en su producción.



_ Ricardo establece la Tª VENTAJA COMPARATIVA q dice q toda nación se especializa en la producción de aquello en lo q es + eficaz

MERCANTILISTAS


Años 1650 - 1800





ESCUELA CLASICA


Adam Smith - 1776








FISIOCRATAS


Quesnay - 1758
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